

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.
Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 32.
9 АВГУСТА
1892-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Уголь Малой Полянки и Спасскаго
переулка, домъ Спасской, въ Наливкахъ, церкви, квар-
тира священника Николая Александровича Кошова.
ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 9 Августа: Второй отвѣтъ нашимъ оппонентамъ по вопросу объ обеспеченіи приличнымъ содержаніемъ чиновниковъ Консисторіи Московской Епархіи. Московская хроника. Извѣстія и замѣтки. Иностранныя извѣстія. Историко-археологическія замѣтки о Московскихъ церквахъ. Преосвященный Геннадій, Епископъ Рымникскій. Некрологъ. Объявленіе.

МОСКВА, 9 АВГУСТА.

Въ статьяхъ „Моск. Вѣд.“ №№ 192 и 196, направленныхъ противъ нашей передовой статьи № 26, раскрывающей, по поводу извѣстнаго распоряженія нашего епарх. начальства, мысль о необходимости возвышенія жалованья консисторскимъ чиновникамъ въ видахъ улучшенія ихъ нравственныхъ отношеній къ духовенству, противопоставляется цѣлый рядъ положеній, повидимому, совершенно подрывающихъ важность заботы нашего епарх. начальства объ измѣненіи къ лучшему матеріальнаго положенія консисторскихъ чиновниковъ и вмѣстѣ съ симъ состоятельность основной идеи нашей передовой статьи. Но такое значеніе этимъ положеніямъ можно придавать лишь при условіи безусловно-пассивнаго воспріятія ихъ въ сознаніе, при принятіи ихъ на вѣру, безъ всякаго прикосновенія къ нимъ критическимъ анализомъ. Мы не опустимъ ни одного изъ этихъ положеній, сообщимъ имъ съ своей стороны нѣкоторый логическій порядокъ и рассмотримъ ихъ достоинство, елико возможно, кратче.

„Московск. Церк. Вѣдомости, ратуя за новый налогъ на церкви, обходятъ вопросъ: будетъ-ли лучше послѣ того для причтовъ по отношенію къ консисторской канцеляріи? Можно-ли быть увѣреннымъ, что не потребуетъ уже ни единой копѣйки ни при какихъ случаяхъ въ пользу консисторской канцеляріи?“—Но въ этомъ вся и цѣль, весь смыслъ улучшенія матеріальнаго положенія или увеличенія жалованья чиновниковъ консисторіи, чтобы съ этимъ увеличеніемъ положить рѣшительный и безповоротный конецъ всякимъ нелегально-стороннимъ прибавкамъ къ жалованью консисторскихъ канцелеристовъ, и разъясненію этой цѣли, раскрытію

этого смысла именно и была посвящена вся наша статья. Странно, что наши оппоненты, оказавшіе столько вниманія нашей статьѣ, проглядѣли въ ней самое главное и существенное и укоряютъ насъ, будто мы обошли вопросъ, рѣшеніе котораго и составило все содержаніе нашей статьи. Ужели серьезно они думали, что мы „ратуемъ“ за нѣчто „новое“, не желая отбны стараго, и не за замѣну тяжелаго, темнаго и неопредѣленнаго „стараго“ сравнительно легкимъ, явнымъ, строго-опредѣленнымъ „новымъ“?

„Наставники семинарій получаютъ жалованья не болѣе, если не менѣе, секретарей и столоначальниковъ консисторій и однако они довольствуются казеннымъ жалованьемъ и не прибѣгаютъ къ темнымъ дѣяніямъ. Не можемъ не оставить здѣсь, прежде всего, безъ вниманія искуснаго уклоненія нашихъ оппонентовъ отъ прямого отвѣта на нашъ вопросъ, предложенный ревнителямъ честности независимо отъ како-либо жалованья: „положа руку на сердце могутъ-ли они сказать, что сами, поставленные въ настоящія условія жизни консист. чиновниковъ, въ состояніи были бы сохранить свое bonum nome? Кто поставитъ себя на мѣсто консист. чиновниковъ и согласится удовлетворяться ихъ вознагражденіемъ?“ Наши оппоненты, эти добровольные представители духовенства и конечно высшаго ранга его, выступившіе ревнителями безотносительной честности, „положа руку на сердце“, отвѣтили *не за себя*, а отъ имени и за наставниковъ семинарій; это—не одно и то же. Разсмотримъ теперь положеніе само по себѣ: 1) Въ консисторскихъ канцеляріяхъ, кромѣ немногихъ секретарей и столоначальниковъ, служитъ еще значительный контингентъ низшихъ канцелеристовъ, на которыхъ держится вся масса черновой канцелярской работы и которые получаютъ весьма недостаточное жалованье; безъ нихъ одни секретари и столоначальники

не составлять канцеляріи. 2) Матеріальное положеніе консист. чиновниковъ нашей столицы должно быть сравнимо съ таковымъ же положеніемъ семинарскихъ наставниковъ, служащихъ не въ провинціальныхъ городахъ, а опять въ нашей же Москвѣ. При такомъ ограниченіи сравненія преимущества службъ во всѣхъ отношеніяхъ окажутся не на сторонѣ секретарей и столоначальниковъ консисторіи: наши столичные наставники почти всѣ получаютъ жалованье выше нормального за уроки сверхъ 12-ти; они пользуются казенными квартирами и отопленіемъ, добавочнымъ жалованьемъ отъ епархіи и поочередно получаютъ чрезъ нѣсколько лѣтъ не незначительную денежную награду; далѣе—въ большинствѣ имѣютъ уроки въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ и многіе изъ нихъ зарабатываютъ кое-что печатнымъ трудомъ. Наконецъ, общій характеръ ихъ занятій настолько лучше и выше канцелярскихъ работъ въ консисторіи, что не можетъ быть и сравнимо съ послѣдними; и мы увѣрены, что если бы иному наставнику семинаріи предложить вдвое или втрое болѣе получаемого имъ въ настоящее время жалованья въ семинаріи за службу его въ консисторіи, онъ и тогда не согласился бы. Согласитесь же, всякій-ли можетъ нести и выдержать консисторскую службу хотя бы и при равныхъ матеріальныхъ условіяхъ съ наставниками семинарій? Впрочемъ мы первые выразили бы свое сочувствіе, если бы и наставникамъ семинаріи было значительно увеличено жалованье.

„Если консисторскимъ чиновникамъ недостаточно казеннаго жалованья, то они могутъ оставить настоящее мѣсто службы и искать другого лучшаго. На ихъ мѣсто найдутся сотни охотниковъ съ высшимъ образованіемъ“. — Легкое рѣшеніе вопроса объ увеличеніи средствъ содержанія кому бы то ни было предложеніемъ ему удалиться съ мѣста службы можетъ быть примѣняемо ко всякому, осмѣлившемуся даже основательно поскорбѣть о недостаткѣ получаемыхъ имъ средствъ. Не такъ-ли разсуждаютъ и многіе свѣтскіе, слыша жалобы духовенства, особенно сельскаго, на скудость его содержанія? „Кто мѣшаетъ имъ уйти изъ духовнаго званія и въ другихъ сословіяхъ искать себѣ болѣе прибыльныхъ занятій“. Почему мы не можемъ признать основательности такихъ разсужденій по отношенію къ себѣ, если раздѣляемъ ихъ по отношенію къ консисторскимъ чиновникамъ? Дѣло въ томъ, что недовольно удалиться съ мѣста однихъ, нужно замѣнить ихъ другими, лучшими. „Найдутся сотни охотникомъ съ высшимъ образованіемъ“ — такъ говоритъ незнаніе дѣла, и вотъ что сообщаетъ намъ опытность: „если взять на ихъ мѣсто новыхъ, то *дѣльныхъ и честныхъ все равно на такое жалованье не найдешь*, а дѣла совсѣмъ запутаются“ (такъ говорятъ „безупречные во всѣхъ отношеніяхъ консист. секретари“, — Церк. Вѣстн.). И дѣйствительно, если на нашихъ глазахъ люди съ высшимъ образованіемъ даже и не при одномъ казенномъ жалованьи не долго живутъ на канцелярской службѣ въ консисторіяхъ, а смотрятъ на нее, какъ только на переходную ступень къ священству, то откуда возьмутся эти „сотни чиновниковъ съ высшимъ образованіемъ“ при одномъ настоящемъ ка-

зенномъ жалованьи и при томъ такихъ, которые бы рѣшились посвятить всю свою жизнь или даже десятокъ лѣтъ канцелярской службѣ въ консисторіи?

„Прибавки жалованья никакой не потребуется (а пожалуй даже убавка), если только свѣтскихъ консисторскихъ чиновниковъ замѣнить духовными — діаконами и псаломщиками. Вопросъ о замѣнѣ свѣтскихъ чиновниковъ діаконами и псаломщиками можно считать дѣйствительно давно назрѣвшимъ.. Почему эта идея не прививается, если это такъ легко?“ — Если указанный вопросъ наши оппоненты считаютъ, пользуясь нашимъ выраженіемъ, „назрѣвшимъ“, то почему они, выступившіе теперь радѣтелями діаконствъ и псаломщиковъ, такъ долго молчали о немъ и заговорили лишь тогда, когда у епарх. начальства возникла мысль объ улучшеніи матеріальнаго положенія консист. чиновниковъ? Спрашиваютъ: почему идея замѣны діаконами чиновниковъ „не прививается?“ Но позвольте въ свою очередь спросить: кто эту идею ранѣе пропагандировалъ? Мы безусловно ничего не имѣемъ противъ оо. діаконствъ и гг. псаломщиковъ и желаемъ имъ всего добраго на какомъ бы ни было еще побочномъ поприщѣ службы, согласномъ съ достоинствомъ ихъ служенія храму и, говоря о необходимости увеличенія жалованья консисторскимъ чиновникамъ, вовсе не имѣли въ виду какихъ либо опредѣленныхъ лицъ, именно въ настоящее время занимающихъ должности въ консисторіи, а служащихъ въ консисторіи вообще независимо отъ ихъ званія и времени ихъ службы. Но при этомъ не можемъ не замѣтить, что изъ частнаго предпріятія со стороны одной епархіи — возвысить содержаніе консист. чиновниковъ — выводитъ возможность для епархіи замѣны свѣтскихъ чиновниковъ духовными, значить не разграничивать въ своихъ сужденіяхъ сферы возможнаго и невозможнаго для мѣстнаго епарх. начальства. Послѣднее, безъ сомнѣнія, можетъ заботиться о бытіи консист. чиновниковъ только въ предѣлахъ строго для него очерченныхъ, но отнюдь не производя радикальнаго измѣненія или реформы въ общемъ строѣ консисторской канцеляріи.. Это — дѣло уже не отдѣльнаго епарх. начальства, а высшей административной инстанціи въ нашей Церкви, и ставить въ укоръ нашему мѣстному начальству то, чего оно измѣнить не въ правѣ—не въ обиду будь сказано — просто наивно.

„Чѣмъ счастливѣе консист. чиновники заштатныхъ священнослужителей, изъ коихъ священникъ получаетъ за 35-ти лѣтнюю службу всего 130 р. въ годъ (10 р. съ коп. въ мѣсяцъ). Не говоримъ уже о вдовахъ и сиротахъ, получающихъ по 2 или по 1½ р. въ мѣсяцъ: ихъ участь — терпѣть и молчать“. — Но кто же говорить, что необходимость улучшенія матеріальнаго положенія консист. чиновниковъ исключаетъ настоящую необходимость подобнаго же улучшенія и заштатнаго духовенства, и духовныхъ вдовъ и сиротъ? Случайно одинъ вопросъ, выдвинутый на очередь для рѣшенія ранѣе другого, нисколько не устраняетъ рѣшенія послѣдняго. Напротивъ только при постепенномъ или, такъ сказать, частичномъ рѣшеніи одного вопроса за другимъ мы и можемъ надѣяться на успѣшное рѣшеніе всѣхъ насущныхъ вопросовъ, выдвигаемыхъ

разнообразными потребностями нашей сословно-общественной жизни. Дружное содѣйствіе съ нашей стороны рѣшенію вопроса, уже поставленнаго нашимъ епархіальнымъ начальствомъ, прочищаетъ путь къ такому же взаимному рѣшенію, ручающемуся за успѣхъ, и другихъ вопросовъ; наоборотъ, противопоставлять въ упоръ рѣшенію даннаго вопроса многіе другіе, значить — не желать рѣшенія ни одного изъ нихъ, тормозить ихъ всѣ, задерживать всякое доброе дѣло. Вотъ почему при возникновеніи заботы у нашего епарх. начальства объ улучшеніи положенія консист. чиновниковъ для пользы самого же духовенства вмѣсто поддержки дѣла сочувствіемъ и содѣйствіемъ протипологать въ духъ укорины другіе вопросы, требующіе также рѣшенія, значить, по нашему мнѣнію, быть чуждымъ широты воззрѣнія, не имѣть перспективы въ мысли, требовать лишь того, что мое „я“ желаетъ. При семъ позволимъ себѣ спросить: почему участь вдовъ и сиротъ — терпѣть и молчать въ своемъ горькомъ положеніи? Отъ кого терпѣть, предъ кѣмъ молчать? Развѣ не сами наши оппоненты заявляютъ, что „Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія“ находится всецѣло въ вѣдѣніи и распоряженіи нашего епарх. духовенства, имѣющаго отъ себя въ „Попечительствѣ“ не только членовъ, но и всѣхъ писцовъ? Кто же мѣшаетъ Попечительству проектировать и осуществлять свои мѣры къ возвышенію матеріальнаго положенія заштатныхъ священноцерковнослужителей и увеличенію пособія вдовамъ и сиротамъ, чтобы они получали болѣе 2 или 1¹/₂ р. въ мѣсяцъ?

„Жаль, что епарх. начальство на первомъ планѣ ставитъ заботу о консист. чиновникахъ, получающихъ жалованье отъ правительства, о причтѣ же и назначеніи ему жалованья совершенно забываетъ, какъ будто онъ обезпеченъ и не имѣетъ нужды въ средствахъ содержанія“. — Нужно дѣйствительно и искренно пожалѣть, что авторъ, вообще весьма прямолинейный въ своей статьѣ („Моск. Вѣд.“ № 196) и, кажется, не безъ избытка самосознанія, необдуманно рѣшился бросить на вѣтеръ эту рѣзкую фразу. Во первыхъ: въ основаніи заботы о консист. чиновникахъ лежитъ именно не что иное, какъ на первомъ планѣ забота о священноцерковнослужителяхъ, такъ что забота о чиновникахъ есть только средство для достиженія цѣли — возвышенія нравственнаго и посредственно отчасти матеріальнаго положенія духовенства. Во вторыхъ: обходъ жалованьемъ бѣдныхъ сельскихъ причтовъ нашей епархіи произошелъ отнюдь не по винѣ нашего *настоящаго* епарх. начальства; такъ какъ вопросъ о назначеніи жалованья сельскимъ причтамъ рѣшался въ 60 годахъ и по отношенію къ нашей епархіи рѣшенъ былъ отрицательно, какъ будто дѣйствительно никто не нуждался въ ней въ казенномъ пособіи, другими епархіальными дѣятелями. Послѣдующіе и современные епархіальные дѣятели, напротивъ, направляютъ свои заботы къ возможному восполненію этого недостатка въ средствахъ содержанія нашего сельскаго духовенства — учрежденіемъ епархіальныхъ общежитій для сыновей бѣднаго духовенства, устройствомъ двухъ женскихъ училищъ, открытіемъ пріютовъ для маленькихъ сиротъ, богадѣленъ и т. д. Въ виду такихъ заботъ о духовенствѣ со

стороны епарх. начальства, на которыхъ оно, вполнѣ увѣрено, конечно не остановится, кому не представляются сколько непозволительными, столько же несправедливыми такія необдуманныя рѣчи: „Жаль, что епарх. начальство на первомъ планѣ ставитъ заботу о консист. чиновникахъ, „совершенно забывая (?!) о причтѣ“... Jnjuste!

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Молебствія въ Обуховской слободѣ, Богородскаго уѣзда, и въ г. Бронницахъ. — Освященіе придѣловъ въ храмахъ: Иоанно-Предтечевскомъ, за Прѣсней, и Георгіевскомъ, на Большой Ордынкѣ. — Освященіе драгоцѣнной ризы на икону Божіей Матери въ Петропавловской, на Калужской улицѣ, церкви. — Молебствіе въ селахъ: Петровскомъ-Лобановѣ, Саввинѣ и Косинѣ. — Служеніе Его Высокопреосвященства въ Большомъ Успенскомъ соборѣ и крестный ходъ на рѣку Москву. — Крестные ходы. — Праздникъ въ часовнѣ у Московорѣцкаго моста. — Молебствіе на Арбатской площади. — Молебствія на станціяхъ Николаевской и Московско-Казанской желѣзныхъ дорогъ. — Храмовой праздникъ въ церкви св. Василя Блаженнаго: служеніе Его Высокопреосвященства. — Освященіе новаго пріюта при Покровской мѣщанской Богадѣльнѣ. — Освященіе лампы въ часовнѣ Иверской иконы Божіей Матери. — Высокоторжественный праздникъ на Сербскомъ подворьѣ. — Молебствіе въ д. Городняхъ. — Осмотръ Его Высокопреосвященствомъ Чудова монастыря. — Молебствія въ храмахъ: св. Василя Кесарійскаго, на Тверской улицѣ, и Преображенія Господня, на Спасской улицѣ. — Осмотръ иностранными членами международныхъ конгрессовъ достопримѣчательностей Кремля. — Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ холерныхъ барачковъ при Старо-Екатерининской больницѣ. — Осмотръ иностранными членами международныхъ конгрессовъ Храма Христа Спасителя. — Освященіе и открытіе земской больницы для холерныхъ въ с. Колошинѣ. — Молебствіе въ приходѣ Покрова Богородицы, что въ Кудринѣ. — Сорокодневное поминовеніе покойнаго протопресвитера Н. А. Сергіевскаго. — Посѣщеніе иностранными членами международныхъ конгрессовъ Ново-дѣвичьяго монастыря. — Служеніе Его Высокопреосвященства въ Страстномъ монастырѣ. — Богослуженіе въ Успенскомъ соборѣ. — Молебствіе на Московорѣцкой набережной. — Отъѣздъ Его Высокопреосвященства на Угрѣшу и служеніе въ соборномъ храмѣ Николо-угрѣшскаго монастыря.

— 24 го іюля, въ Обуховской слободѣ, Богород. у., изъ приходскаго храма св. апостоловъ Петра и Павла былъ совершенъ крестный ходъ и молебствіе объ огражденіи отъ эпидеміи. Въ богослуженіи, кромѣ мѣстнаго причта, участвовали священники двухъ сосѣднихъ приходовъ и іеромонахи изъ Берлюковской пустыни. Стеченіе народа было громадное.

— 28-го іюля, по желанію жителей г. Бронницъ, въ присутствіи властей, купечества, городского и сельскаго населенія, было совершено торжественное просительное молебствіе объ избавленіи города отъ приближающейся губительной эпидеміи. Молебствіе началось торжественной литургіей, которую соборно совершалъ мѣстный благочинный, протоіерей А. Д. Виноградовъ въ соборномъ храмѣ. Послѣ литургіи и молебна съ водосвятиемъ былъ совершенъ всемъ градскимъ духовенствомъ крестный ходъ вокругъ города съ хоругвями и иконами. Въ продолженіи всего шествія колокольный звонъ не прекращался. Стеченіе молящихся во время богослуженія и крестнаго хода было большое. Во весь день торговыя лавки, исключая колоніальныхъ и булочныхъ, были закрыты также, какъ и трактиры.

— 30 іюля, въ храмѣ св. Іоанна Предтечи, что за Прѣсней, было совершено освященіе возобновленнаго на-дняхъ придѣла

во имя св. Іоанна Воина. За лѣвымъ клиросомъ въ особомъ ковчегѣ помѣщена чтимая окрестными жителями святыня: часть главы св. безсребренника Кира, принесенная въ даръ этому храму грузинскими митрополитами, имѣвшими въ древности при этомъ храмѣ подворье. Освященіе и божественную литургію совершалъ настоятель храма о. Ремовъ при пѣніи хора пѣвчихъ.

— 30 іюля, въ Георгіевскомъ храмѣ, что на Большой Ордынкѣ, совершено освященіе придѣла во имя св. мученика Іоанна Воина; придѣлъ роскошно отдѣланъ усердіемъ ктитора этого храма А. Н. Дружинина и прихожанъ. Мѣстные иконы украшены серебро-позлащенными ризами, художественно исполненными на фабрикѣ Немирова-Колодкина. Послѣ освященія была совершена божественная литургія, передъ окончаніемъ которой настоятелемъ церкви было сказано приличествующее слово. Богослуженіе, за которымъ присутствовало много богомольцевъ, окончилось провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія.

— Ктиторомъ и прихожанами церкви свв. апостоловъ Петра и Павла, что на Якиманкѣ, на Смоленскую икону Божіей Матери, находящуюся въ этомъ храмѣ, сооружена весьма цѣнная серебро-позлащенная риза, вѣсомъ болѣе 30 фунтовъ, художественно исполненная на фабрикѣ наслѣдниковъ Немирова-Колодкина. Вѣнецъ и корона на Богоматери украшены массой драгоценныхъ камней. 30 іюля эта риза освящена мѣстнымъ духовенствомъ.

— 30-го іюля, въ с. Петровскомъ Лобановѣ, на собраніи крестьянами съ мѣстныхъ дачниковъ деньги и съ пополненіемъ потребной суммы изъ своихъ средствъ, было совершено молебствіе и крестный ходъ вокругъ села въ огражденіе отъ холеры. По совершеніи литургіи, при участіи духовенства изъ трехъ сельскихъ церквей, крестный ходъ при 6-ти хоругвахъ и при нѣсколькихъ мѣстныхъ иконахъ и чудотворнаго образа Спасителя, двинулся по направленію къ дому священника, гдѣ и было отслужено краткое молебствіе. Послѣ того процессія направилась въ обходъ всего села. Водосвятіе было совершено вблизи пруда. Молящихся было множество.

— 30-го іюля, прихожане Преображенской церкви, села Саввина, молебствовали объ отвращеніи грозящей опасности отъ холеры. Наканунѣ, по приглашенію мѣстнаго священника о. Морозова, изъ Косина прибыла святыня съ крестнымъ ходомъ, послѣ встрѣчи котораго сейчасъ-же началась всенощная. На другой день послѣ литургіи, мѣстнымъ духовенствомъ въ соучастіи съ косинскимъ былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ всего прихода, при большомъ стеченіи народа.

— 31-го іюля, вечеромъ, въ Косино была принесена икона преподобнаго Саввы, изъ Саввино-Сторожевскаго монастыря, близъ Звенигорода. Поэтому, на утро къ литургіи собралось большое количество молящихся. Литургію служили соборно; затѣмъ въ храмѣ-же былъ отслуженъ молебенъ Саввѣ преподобному и мѣстнымъ чудотворнымъ иконамъ: Моденской Божіей Матери и св. Николаю чудотворцу. Послѣ молебна былъ совершенъ крестный ходъ, съ преднесеніемъ вышеназванныхъ и другихъ мѣстныхъ иконъ и хоругвей, на Святое озеро, гдѣ на помостѣ предъ часовней также совершенъ молебенъ съ водоосвященіемъ; отсюда крестный ходъ направился въ село, посреди котораго въ шатрѣ, убранномъ зеленью и цвѣтами, было совершено еще молебствіе, послѣ котораго мѣстныя иконы, при колокольномъ звонѣ, были отнесены въ церковь, а икону преподобнаго Саввы, по желанію дачниковъ и крестьянъ, носили по ихъ дачамъ и домамъ и служили молебны. Къ ве-

черу икона Саввы преподобнаго перенесена въ Вешняковскій приходъ, въ деревни Жулебино и Выхино.

— 1 августа былъ совершенъ крестный ходъ изъ Успенскаго и прочихъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей на Москву рѣку для водоосвященія. Въ десятомъ часу утра, въ Успенскомъ соборѣ началась божественная литургія, которую совершалъ Его Высокопреосвященство Владыка—митрополитъ московскій Леонтій съ оо. архимандритами: Арсеніемъ, Никифоромъ, Димитріемъ, протопресвитеромъ собора Н. В. Благоразумовымъ и прочимъ духовенствомъ. Проповѣдь говорилъ благочинный замоскворѣцкаго сорока о. Н. А. Копьевъ. Послѣ литургіи, направился на Москву рѣку крестный ходъ, въ которомъ участвовало многочисленное духовенство, восемь архимандритовъ, преосвященные викаріи Александръ и Тихонъ, и съ крестомъ на головѣ, Владыка митрополитъ, который совершилъ водоосвященіе, а затѣмъ крестный ходъ возвратился въ началѣ двѣнадцатаго часа обратно въ соборъ. Громадныя толпы народа присутствовали въ соборѣ и во время крестнаго хода. Среди нихъ находились прибывшіе въ Москву члены международныхъ конгрессовъ доисторической археологіи и антропологіи, на которыхъ великолѣпіе православнаго богослуженія и торжественная процессія крестнаго хода произвели сильное впечатлѣніе.

— 1-го августа, въ Симоновомъ монастырѣ, при громадномъ стеченіи богомольцевъ, по окончаніи литургіи въ Успенскомъ храмѣ, настоятелемъ о. архимандритомъ Андреемъ былъ совершенъ крестный ходъ на Москву-рѣку для водоосвященія. Въ тотъ же день были совершены издревле установленные крестные ходы на Москву-рѣку изъ храмовъ: Спаса, что въ Чигасахъ, близъ Краснохолмскаго моста, и св. Николая Чудотворца, что въ Хамовникахъ. Изъ Андроніева монастыря былъ совершенъ крестный ходъ, по окончаніи поздней литургіи, на Андроніевскій бассейнъ, и здѣсь о. архимандритомъ Григоріемъ было совершено водоосвященіе. Стеченіе молящихся было громадное. Изъ военнаго госпиталя былъ совершенъ крестный ходъ на святой колодезь, близъ рѣки Синички.

— 1-го августа, въ день празднованія чудотворному образу Господа Вседержителя, находящемуся въ часовнѣ близъ Москворѣцкаго моста, по окончаніи поздней литургіи въ храмѣ св. Николая чудотворца, именуемаго Москворѣцкимъ, былъ совершенъ изъ этой церкви въ часовню крестный ходъ и затѣмъ отправлено соборнымъ служеніемъ молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. Стеченіе богомольцевъ было весьма значительное.

— 1 августа, на Арбатской площади было отслужено торжественное молебствіе, совершаемое ежегодно въ благодарность Господу Богу за избавленіе отъ холеры въ 1848 году. Наканунѣ въ Тихоновскую, что на Арбатской площади, церковь была принесена чудотворная Боголюбская икона Богоматери, и здѣсь наканунѣ архимандритомъ Поликарпомъ съ шестью протоіереями и священниками была совершена всенощная, а 1-го августа литургія: къ двѣнадцати часамъ дня на Арбатскую площадь были принесены иконы и хоругви изъ церквей: св. Николая Явленнаго, что на Арбатѣ, свв. Афанасія и Кирилла, что на Сивцевомъ Вражкѣ, Ржевской Богоматери, что на Пречистенскомъ бульварѣ, свв. Бориса и Глѣба, что у Арбатскихъ воротъ, св. Симона Столпника, что на Поварской, Ржевской Богоматери, что на Поварской, свв. Бориса и Глѣба, что на Поварской, изъ Иерусалимскаго подворья, Воздвиженской, что на Воздви-

женѣ, Знаменія Богоматери, что на Знаменкѣ, св. Николая, что у Боровицкихъ воротъ, и св. Антипы, что у Кольмажнаго двора. На площади было совершено многочисленнымъ духовенствомъ благодарственное Господу Богу молебствіе съ водоосвященіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія, послѣ котораго крестный ходъ направился по Знаменкѣ, Воздвиженкѣ и другихъ улицамъ, при чемъ путь окроплялся святою водою, и затѣмъ крестные ходы возвратились въ свои храмы. Масса богомольцевъ присутствовала на молебнахъ и сопровождала крестный ходъ.

— 1 августа, совершены были молебствія предъ чтимыми въ Москвѣ святынями и иконами изъ приходскихъ церквей въ паровозной мастерской Николаевской желѣзной дороги и на товарной станціи Московско-Казанской желѣзной дороги.

— 2-го августа, въ день памяти св. Василия Блаженнаго, въ Покровскомъ соборѣ, гдѣ почиваютъ его святые мощи, въ нижней церкви, была совершена торжественная литургія, при громадномъ стеченіи молящихся. Богослуженіе совершалъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій съ нѣсколькими архимандритами и мѣстнымъ соборнымъ духовенствомъ. Рака святого была украшена роскошными гирляндами изъ живыхъ цвѣтовъ. Наканунѣ, вечерня и всенощное бдѣніе были совершены, при громадномъ стеченіи молящихся, мѣстнымъ духовенствомъ.

— 2 августа, въ Покровской богадѣльнѣ московскаго мѣщанскаго общества происходило, въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ Августѣйшаго Московскаго Генераль-Губернатора Великаго Князя Сергія Александровича и Великой Княгини Елисаветы Теодоровны, освященіе и открытіе новаго богадѣленнаго корпуса для призрѣнія ста неизлѣчимо — больныхъ мѣщанъ, устроеннаго въ память избавленія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича отъ угрожавшей въ Японіи опасности. Въ новомъ корпусѣ, въ палатѣ верхняго этажа предъ чудотворными иконами Спасителя изъ часовни отъ Москворѣцкаго моста и Богоматери Цѣлительницы, изъ Алексѣевского монастыря, было совершено преосвященнымъ Александромъ, епископомъ дмитровскимъ, молебствіе соборно, при участіи нѣсколькихъ священниковъ, съ водоосвященіемъ и многолѣтіемъ, и затѣмъ всѣ палаты окроплены св. водою.

— 2-го августа, въ часовнѣ Иверской Божіей Матери, соборнымъ служеніемъ, въ предствоятельствѣ архимандрита Перервинскаго монастыря Викентія, была освящена серебропозлащенная лампада, присланная Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Павломъ Александровичемъ, въ память въ Бозѣ почившей Августѣйшей Супруги Его Великой Княгини Александры Георгіевны. Чудотворная Иверская икона Божіей Матери, въ послѣдніе дни тяжкихъ страданій почившей Великой Княгини, стояла передъ нею, въ Ея комнатѣ, до исхода души почившей въ вѣчный покой. По освященіи, лампада возжена о. архимандритомъ и повѣшена въ первомъ ярусѣ. Лампада эта будетъ неугасимой. Затѣмъ было совершено молебствіе съ акаѣистомъ предъ Иверскою иконою Богоматери о ниспосланіи здравія всему Царствующему Дому и провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Великому Князю Сергію Александровичу съ Августѣйшею Супругой Великой Княгиней Елисаветой Теодоровной и Великому Князю Павлу Александровичу, а также и «вѣчная память» Великой княгини Александрѣ Георгіевнѣ.

— 2 августа, въ день востшествія на сербскій престолъ Его Величества короля Сербіи Александра I, въ Благовѣщенской

церкви Сербскаго подворья, настоятелемъ его архимандритомъ Кирилломъ была совершена соборнымъ служеніемъ литургія, а по окончаніи ея молебствіе при пѣніи хора пѣвчихъ. Богослуженіе окончилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Его Величеству королю Сербіи Александру I, Святейшему Синоду, Владыкѣ митрополиту Леонтію, митрополиту сербскому и архіепископу бѣлградскому Михаилу и всѣмъ православнымъ христіанамъ. За богослуженіемъ присутствовали члены московской сербской колоніи и много богомольцевъ.

— 2-го августа, въ деревнѣ Городахѣ, близъ станціи Бутово Московско-Курской желѣзной дороги, по желанію крестьянъ какъ этой, такъ и другихъ вблизи находящихся деревень, было совершено молебствіе съ водоосвященіемъ объ избавленіи отъ холеры. Къ 8 час. утра изъ Екатерининской пустыни, находящейся въ 6 верстахъ, въ деревню прибылъ крестный ходъ съ мѣстно — чтимою иконою св. великомученицы Екатерины, и на площади, посреди деревни, при громадномъ стеченіи мѣстныхъ и окрестныхъ крестьянъ и дачниковъ, было совершено молебствіе, послѣ котораго крестнымъ ходомъ обошли всю деревню и окропили святою водою жилища крестьянъ.

— 3-го августа, Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій, въ 12 часовъ дня, посѣтилъ каѣдральный Чудовъ монастырь для осмотра возобновленныхъ въ теченіи лѣта митрополичьихъ покоевъ и реставрированной снаружи древнѣйшей церкви во имя Чуда св. архистратига Михаила, существующей со временъ святителя Алексія, мощи котораго почиваютъ въ соборѣ монастыря. Сначала церковь была деревянная, а нынѣ существующая каменная сооружена въ XVI вѣкѣ и является прекраснымъ памятникомъ того времени. Живопись снаружи потемнѣла, богатая украшеніями XVI вѣка паперти полуразрушились, а главное мѣсто этой церкви, гдѣ былъ погребень у угла этого храма святитель Алексій, являющееся святыней, было въ небреженіи. Новоназначенный намѣстникъ Чудова монастыря архимандритъ Лаврентій, обративъ на все это вниманіе, еще съ апрѣля началъ реставрацію храма снаружи: древнія священныя изображенія на верху стѣнъ подъ выступами крыши, золоченая глава, живопись папертей, древніе подвалы подъ храмомъ и т. д., — все возобновлено въ первобытномъ видѣ XVI вѣка, при участіи живописца реставратора К. Е. Морозова и другихъ опытныхъ мастеровъ. — Могила святителя Алексія обнесена красивою рѣшеткой и украшена бордюромъ изъ цвѣтовъ, а на наружной стѣнѣ храма у нея помѣщенъ новый образъ святителя съ неугасимою лампадой. Открыты на стѣнахъ и древнія надписи о погребенныхъ подъ храмомъ боярахъ Куракиныхъ, Глѣбовыхъ-Стрѣшневыхъ и др. Всѣ возобновленія были торжественно освящены архимандритомъ Лаврентіемъ 1 августа. Владыка митрополитъ, осмотрѣвъ реставрированный храмъ въ сопровожденіи о. намѣстника и старшей братіи и благословивъ собравшійся у храма народъ, прослѣдовалъ въ возобновленные покои свои, гдѣ трапезовалъ съ прибывшимъ въ Москву епископомъ Германомъ, архимандритами Лаврентіемъ и Викентіемъ, и затѣмъ отбылъ въ 4 часа на Троицкое подворье, выразивъ надежду, что найдутся добрые люди, которые помогутъ и внутреннему обновленію реставрированнаго снаружи древняго храма.

— 3 августа, въ храмѣ св. Василия Кесарійскаго было совершено торжественное молебствіе объ избавленіи отъ холеры. — Наканунѣ 2 августа, въ третьемъ часу дня, чудотворная Боголюбская икона Божіей Матери была перенесена въ этотъ

храмъ: здѣсь въ восьмомъ часу вечера преосвященнымъ Тихономъ, епископомъ Можайскимъ, соборно было совершено торжественное всенощное бдѣніе. Массы богомольцевъ наполняли во время богослуженія храмъ и окружающую его площадь. За всенощнымъ бдѣніемъ, окончившимся въ двѣнадцатомъ часу вечера, преосвященный Тихонъ помазывалъ освященнымъ елеемъ всѣхъ богомольцевъ, прикладывая къ чудотворной иконѣ. Храмъ всю ночь не запирался, такъ что тысячи богомольцевъ могли пребывать въ немъ для поклоненія и лобызанія знаменитой Московской святыни. 3 августа, при громадномъ стеченіи молящихся, была отслужена ранняя литургія, а послѣ нея молебенъ Богоматери. Позднюю литургію, начавшуюся въ одиннадцатомъ часу утра, совершалъ преосвященный Тихонъ съ о. архимандритомъ Сергіемъ, мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ П. В. Приклонскимъ и прочимъ духовенствомъ. Во время литургіи въ храмъ были принесены и поставлены на особо уготованныхъ мѣстахъ чудотворныя иконы: Господа Вседержителя, Иверской Божіей Матери, Животворящей крестъ и святыня изъ Успенскаго собора и прочія чтимыя въ Москвѣ святыни. Преосвященный Тихонъ съ многочисленнымъ духовенствомъ, при участіи досточтимаго о. ректора Московской Духовной Академіи, архимандрита Антонія, совершилъ молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ объ избавленіи отъ холеры. За богослуженіемъ, окончившимся въ исходѣ перваго часа дня, присутствовали массы молящихся.

— 3 августа, въ храмъ Преображенія Господня, что на Спасской улицѣ, были принесены чудотворныя иконы: Спасителя, Иверской Богоматери и святыня изъ Успенскаго собора. Послѣ ранней литургіи, соборнымъ протоіереемъ М. В. Бѣляевымъ, при участіи мѣстнаго духовенства и лицъ, сопровождавшихъ святыни, было совершено молебенъ ко Господу Богу объ избавленіи отъ холеры; церковь была переполнена массой богомольцевъ.

— 3-го августа, иностранные члены международнаго конгресса осматривали достопримѣчательности Кремля. Въ экскурсіи участвовало до 50 иностранцевъ, среди которыхъ находились Рудольфъ Вирховъ, проф. Шантръ, проф. Кольманъ, датскій ученый В. Смитъ, итальянскій ученый Серджи и др. Гостей сопровождали проф. Л. З. Мороховецъ, Н. А. Мейнгардтъ и секретарь организационнаго Комитета конгрессовъ Ѳ. Ѳ. Каврайскій. Члены конгресса подробно осмотрѣли Большой Кремлевскій дворецъ, терема, патриаршую бібліотеку, мироварную палату и патриаршую ризницу. Затѣмъ они осмотрѣли Успенскій соборъ. При осмотрѣ достопримѣчательностей Кремля, объясненія давали архитекторъ г. Султановъ, помощникъ начальника дворцоваго управленія И. Ѳ. Гейне и полицеймейстеръ дворцовъ К. И. Солини.

— 4-го августа, около 11 часовъ утра, Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій посѣтилъ больныхъ холерою въ двухъ баракахъ Старо-Екатерининской больницы. Владыка прямо подъѣхалъ въ холерному баракъ, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ о. благочиннымъ, Трифионовской церкви протоіереемъ І. І. Приклонскимъ, больничнымъ священникомъ, о. А. Лебедевымъ, всѣмъ врачевнымъ персоналомъ со старшимъ врачомъ больницы г. Гильденбургъ, смотрителемъ больницы г. Михайловымъ, и всѣми служащими. Преподавъ всѣмъ благословеніе, Высокопреосвященный Леонтій посѣтилъ оба холерные барака, благословляя больныхъ, ободряя и утѣшая ихъ, а также бесѣдовалъ съ сестрами милосердія и другими лицами, ухаживающими за больными. Обошедши холерные барака, Его Высокопреосвященство направился

въ церковь, гдѣ, встрѣченный по чиноположенію священникомъ съ крестомъ, совершилъ краткое молебенъ, приказавъ присоединить на немъ прошеніе объ избавленіи отъ болѣзни. Церковь была полна многочисленными служащими при больницѣ и членами ихъ семействъ. Изъ церкви Владыка прошелъ въ хирургическій баракъ, благословляя и здѣсь больныхъ, внимательно разспрашивая ихъ о болѣзняхъ и находя для каждого теплое сердечное слово утѣшенія. Трудно передать впечатлѣніе этого посѣщенія Владыки митрополита. — Нужно было видѣть то умиленіе, съ которымъ больные смотрѣли на своего архипастыря; большинство не могли удержать слезъ. И если всегда въ болѣзни человѣкъ невольно становится мыслию ближе къ Богу, то понятно, съ какою вѣрою протягивали свои руки больные за благословеніемъ, которое преподавалъ имъ Архипастырь. Послѣ двухъ-часоваго пребыванія среди больныхъ, Высокопреосвященный Леонтій въ концѣ 1-го часа отбылъ на Троицкое подворье.

— 4 августа члены международныхъ конгрессовъ осматривали Храмъ Христа Спасителя, приведшіи въ восторгъ нашихъ иностранныхъ гостей.

4-го августа, въ 4 ч. пополудни, послѣ молебствія, открыта въ с. Колошинѣ, въ 1/4 версты за Черкизовымъ земская лѣчебница съ кроватями, для холерныхъ больныхъ. Лѣчебница помѣщается въ наемномъ двухъ-этажномъ каменномъ домѣ крест. Гранилина и открыта пока на 10 кроватей, но въ случаѣ надобности можетъ быть приспособлена на 40 кроватей, а если обратить въ бараки и крытый дворъ этого дома, то—на 80 кроватей.

— 5-го августа, въ приходѣ Покрова Пресвятыя Богородицы, что въ Кудринѣ, было совершено молебенъ съ крестнымъ ходомъ объ избавленіи отъ холерной эпидеміи. Къ 9 ти часамъ утра, въ мѣстный храмъ была принесена чудотворная икона Боголюбской Божіей Матери. Затѣмъ была совершена божественная литургія, которую служилъ архимандритъ Лаврентій, намѣстникъ Чудова монастыря, при участіи мѣстнаго о. настоятеля М. І. Соболева, священника Рождественской, въ Кудринѣ, церкви А. І. Борзцовскаго, священника Георгіевской, на Вespольѣ, церкви о. С. М. Садковскаго, и протодіакона Большаго московскаго Успенскаго собора А. З. Шевцова, и пѣніи полнаго хора пѣвчихъ г. Постникова. По окончаніи литургіи было совершено торжественное молебенъ съ провозглашеніемъ установленнаго многолѣтія, а по окончаніи онаго—крестный ходъ кругомъ трехъ означенныхъ приходо-въ. Въ три часа дня Боголюбская икона Богоматери, въ сопровожденіи хоругвей и при колокольномъ звонѣ, была отнесена въ часовню у Варварскихъ воротъ. Стеченіе богомольцевъ было громадное.

— 5-го августа, въ сороковой день по кончинѣ о. протопресвитера Большаго Успенскаго собора Н. А. Сергіевскаго, въ соборѣ была совершена божественная литургія, которую служилъ новый о. протопресвитеръ Н. В. Благоразумовъ соборно. Въ этотъ же день, на Семеновскомъ кладбищѣ, гдѣ погребено тѣло почившаго протопресвитера, была совершена также заупокойная литургія, которую служилъ протоіерей Сергіевской, что въ Рогожской, церкви о. І. Г. Виноградовъ соборно, при пѣніи хора синодальныхъ пѣвчихъ. Къ панихидѣ прибылъ о. протопресвитеръ Н. В. Благоразумовъ, который и совершилъ ее на могилѣ почившаго въ сослуженіи духовенства, участвовавшаго въ совершеніи божественной литургіи.

— 5-го августа, въ 4 часу вечера, иностранные члены международныхъ конгрессовъ посѣтили Новодѣвичій монастырь,

входили на стѣны монастыря, гдѣ находятся храмы во имя Преображенія Господня и Покрова Пресвятыя Богородицы, подымались на колокольню и долго любовались видами на Москву и Воробьевы горы; затѣмъ осматривали главный храмъ, обративъ особое вниманіе на фрески и древнія иконы XVI столѣтія, представляющія большой интересъ въ археологическомъ отношеніи, осматривали ризницу и церковь при ней, въ которой находится царское мѣсто царевны Софіи (кресло пожертвовано, по просьбѣ гр. Уваровой, въ Археологическое Общество). Въ ризницѣ иностранные ученые долго разсматривали церковныя ризы, серебряные и золотые жбаны и церковную утварь. Затѣмъ, по приглашенію настоятельницы матери Антоніи, посѣтили ея келлію, гдѣ сервированъ былъ чай. Во время чая хоромъ монахинь исполнены были: «Отче нашъ», «Достойно», «Иже херувимы», «Многая лѣта» и нѣсколько другихъ церковныхъ пѣснопѣній. Въ заключеніе гости осматрѣли ходы подъ главнымъ храмомъ, гдѣ погребены дочери царя Алексія Михайловича, и въ 5 часовъ вечера отбыли изъ монастыря.

— 6-го августа, въ праздникъ Преображенія Господня, Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій совершалъ позднюю литургію съ оо. архимандритами Григоріемъ и Лаврентіемъ, мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ П. В. Приклонскимъ и мѣстнымъ духовенствомъ въ соборномъ храмѣ Страстнаго монастыря. На Владыкѣ-митрополитѣ было надѣто новое облаченіе изъ желтой шелковой матеріи съ золотыми цвѣтами, поднесенное ему настоятельницею обители игуменію Неофитою. За богослуженіемъ пѣлъ хоръ монахинь, превосходно исполнившій нѣсколько концертныхъ произведеній Бортнянскаго, Турчанинова, Соколова и другихъ композиторовъ. Соборъ, вмѣстѣ съ прилегающими къ нему корридорами и папертью, и весь монастырь были переполнены массой богомольцевъ. При окончаніи литургіи Его Высокопреосвященство освятилъ, согласно уставу святой Церкви, яблоки, а потомъ произнесъ глубоко назидательное слово на текстъ тропаря «Преобразился еси на горѣ, Христе Боже». Въ заключеніе своей проповѣди Владыка пригласилъ присутствовавшихъ помолиться Господу Богу о томъ, чтобы Онъ отвратилъ отъ насъ бѣдствіе холеры, и возблагодарить Его за то, что эта болѣзнь въ настоящее время ослабѣваетъ. Послѣ проповѣди Владыка митрополитъ совершилъ молебствіе Господу Богу объ избавленіи отъ грядущаго бѣдствія и прочелъ съ колѣнопреклоненіемъ положенную молитву. Богослуженіе окончилось въ двѣнадцать часовъ дня провозглашеніемъ протоіакономъ Шеховцевымъ многолѣтія Царской Фамиліи, Владыкѣ митрополиту, настоятельницѣ обители игуменіи Неофитѣ съ сестрами и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ богослуженія Высокопреосвященный Леонтій долго благословлялъ монахинь и богомольцевъ, а затѣмъ, въ предшествіи пѣвчихъ монахинь, исполнявшихъ тропарь празднику, прослѣдовалъ въ келлію игуменіи, гдѣ Его Высокопреосвященству было провозглашено протоіакономъ многолѣтіе. Затѣмъ Владыка митрополитъ присутствовалъ на трапезѣ, къ которой были приглашены, кромѣ духовенства, игуменіи московскихъ монастырей и благотворители обители. Во второмъ часу дня Владыка, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, отбылъ на Троицкое подворье.

— 6 августа, въ день Преображенія Господня, богослуженіе въ Большомъ Успенскомъ соборѣ совершалъ соборне преосвященный Александръ, епископъ дмитровскій. Послѣ литургіи было совершено обычное освященіе яблокъ, съ раздачею ихъ

народу. При богослуженіи въ соборѣ находились нѣкоторые изъ иностранныхъ членовъ международныхъ конгрессовъ, помѣщавшіеся на особо отведенномъ для нихъ мѣстѣ.

— 6 августа, въ девятомъ часу утра, по желанію торговцевъ Москворѣцкой набережной, было совершено близъ лавоѣ торжественное молебствіе предъ чудотворными иконами: Спасителя, Иверской Богоматери и прочей чтимой въ Москвѣ святыней. Стеченіе молящихся было громадное.

— 8 августа, Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій отбылъ въ Николо-Угрѣшскій монастырь, гдѣ Его Высокопреосвященство, на слѣдующій день, въ воскресенье, 9-го августа, изволитъ служить божественную литургію.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Новое изданіе нотнаго обихода.—Освященіе новой ризы на икону Богоматери въ Космодамианской, за Малымъ Каменнымъ мостомъ, церкви.—Сребро-позлащенная лампада для Сергіевой Лавры.—Присоединеніе къ православной Церкви двухъ евреевъ и еврейки.—Проектъ учрежденія миссіонерскихъ отдѣловъ на Кавказѣ.—Дѣятельность Московской Епархіальной Покровской Общины.—Новый настоятель Александрово-Невской, при Московской пересыльной тюрьмѣ, церкви.—Распоряженіе церковно-приходскаго Іоакиманскаго Повѣстителства.—Устройство на Хитровомъ рынкѣ дешевой чайной на средства Его Высочества.—Приемный покой въ Николо-Пѣшиноскомъ монастырѣ.—Холерныя заболѣванія въ Москвѣ и Московской губерніи.—Дезинфекціонный составъ 1-го частнаго дезинфекціоннаго Института.—Колонія благотворительныхъ заведеній въ С.-Петербургѣ.—Женская школа сельскаго хозяйства.—Пріютъ для престарѣлыхъ и неспособныхъ къ труду швей.—Общество попеченія о питомцахъ Воспитательнаго Дома.—Чековныя книжки въ замѣнъ милостыни.—Лечебница для заикающихся.—Проектъ закона объ исключеніи изъ числа преступленій всѣхъ дѣланій, по которымъ допускается примиреніе.—Право торговли и промысловъ для вдовъ и незамужнихъ дочерей священноцерковнослужителей.—Домашнія занятія учениковъ среднихъ учебныхъ заведеній.—Образовательный цензъ попечителей народныхъ школъ.—Народныя изданія по физикѣ и химіи.—Чтенія для народа по гигиенѣ.—Библиотеки въ волостяхъ.—Новый заемъ г. Москвы.

— Въ Московской Синодальной типографіи печатается и скоро выйдеть въ свѣтъ новое изданіе нотнаго обихода, имѣющее важное значеніе въ дѣлѣ правильной постановки церковнаго пѣнія. Извѣстно, что первое изданіе нотнаго обихода церковнаго пѣнія относится къ 1772 году. Какъ это изданіе, такъ и послѣдующія, не исключая и изданія общества любителей церковнаго пѣнія, 1881 года, называемаго Амвросіевскимъ, при всѣхъ своихъ достоинствахъ, не отличались ни достаточною полнотою, ни вѣрностію, ни точностію. Въ эти изданія, кромѣ Амвросіевскаго, не вошли многіе общеупотребительныя напѣвы, какъ, напримѣръ, «Отъ юности моя» и другіе. Къ серьезнымъ особенностямъ новаго изданія обиходнаго пѣнія, нынѣ предпринятаго по инициативѣ Г. управляющаго синодальною типографіею А. Н. Шишкова, относится: помѣщеніе каноновъ всѣхъ восьми гласовъ, со включеніемъ полнаго текста всѣхъ девяти пѣсней каждаго канона и гласа; *нидѣ*, *никогда* не напечатанныхъ догматиковъ кievскаго распѣва, «Отверзу уста моя» (*инъ* распѣвъ), «Преблагословенна еси Богородице Дѣво»—на всѣ 8 гласовъ, и пр. и пр. Отпечатанная часть 1-я этого новаго

изданія заключаетъ въ себѣ всенощное бдѣніе на всѣхъ распѣвахъ, употребляемыхъ при православномъ церковномъ богослуженіи: греческомъ, кievскомъ, большомъ и маломъ знаменныхъ и друг. Эта часть заняла собою 101 листъ въ крупную четверть. Въ слѣдующихъ частяхъ, приготовляемыхъ также къ печатанію, будетъ издано литургійное пѣніе, молебныя пѣнія, ирмосы двенадцатыхъ праздниковъ, тріодъ цвѣтная и постная — весь полный кругъ церковныхъ пѣснопѣній. Самый музыкальный текстъ пѣснопѣній свѣренъ съ первоисточниками, не исключая крюковыхъ, гдѣ было нужно и можно, — исправленъ и пополненъ А. Г. Полуэктовымъ, трудомъ цѣлаго ряда лѣтъ, при участіи директора синодальнаго училища С. Б. Смоленскаго. Съ внѣшней типографской стороны, изданіе это такъ-же не оставляетъ желать ничего лучшаго.

— На-дняхъ, въ храмѣ свв. Безсребренниковъ Космы и Даміана, что за Малымъ Каменнымъ мостомъ, было совершено освященіе драгоцѣнной сребро-позлащенной ризы, вѣсомъ болѣе пуда, сооруженной усердіемъ благотворителей, на находящейся въ этомъ храмѣ образъ Смоленской Божіей Матери. Риза эта, художественной работы, исполнена на фабрикѣ наслѣдниковъ Немирова-Колодкина и украшена по мѣстамъ разноцвѣтной эмалью.

— Жители города Киржача сооружаютъ къ мощамъ предподобнаго Сергія, въ память пятисотлѣтія его блаженной кончины, драгоцѣнную сребропозлащенную лампаду.

— На дняхъ, въ храмѣ св. Николая, что при Домѣ князей Буракиныхъ, просвѣщенъ св. крещеніемъ еврей Робертъ Левинсонъ, и въ полковой церкви 2-го гренадерскаго Ростовскаго полка присоединенъ къ православію еврей, минскій мѣщанинъ Беніаминъ Зильберштейнъ. На-дняхъ же крестилась въ храмѣ Покрова Богородицы, что на Лыщиковой горѣ, еврейка Иля Хайкина.

— Совѣтъ Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ проектируетъ, по мысли своего предсѣдателя, Высокопреосвященнаго Палладія, экзарха Грузіи, учредить въ недалекомъ будущемъ миссіонерскіе отдѣлы во Владикавказѣ при Свято-Троицкомъ братствѣ и въ другихъ видныхъ и центральныхъ мѣстахъ.

— Въ «Моск. Листкѣ» сообщаются слѣдующія свѣдѣнія о дѣятельности въ настоящее время сестеръ милосердія московской епархіальной Покровской общины. Изъ числа сестеръ общины дежурятъ при больныхъ въ Москвѣ: въ военномъ госпиталѣ 17 сестеръ милосердія, въ лагерномъ отдѣленіи госпиталя—3, Старо-Екатерининской больницѣ—11, при домашней больницѣ общины—4, при приѣмномъ покоѣ—3, при частныхъ домахъ—15; внѣ Москвы: въ Харьковской общинѣ «Краснаго Креста» одна—старшею сестрою, въ Симбирской губерніи, по назначенію главнаго управленія Россійскаго общества «Краснаго Креста»—10 сестеръ, съ обязательствомъ, по мѣрѣ надобности, увеличить ихъ число; въ санитарномъ отрядѣ кн. Долгоруковыхъ—3 сестры; въ гор. Иваново-Вознесенскѣ, при благотворительномъ Комитетѣ — 2 сестры. Кромѣ того, есть достаточный резервъ сестеръ милосердія, на случай развитія холеры въ Москвѣ и Московской губерніи.

— Указомъ московской духовной консисторіи отъ 19-го іюля, вмѣсто умершаго о. Василя Введенскаго, священникомъ Александромъ Невской церкви при Московской пересыльной тюрьмѣ назначенъ бывший дѣлопроизводитель московскаго губернскаго правленія Іосифъ Ивановичъ Фудель. Сынъ титулярнаго совѣтника, родившійся въ 1865 г., о. Іосифъ, по окончаніи курса юридиче-

скихъ наукъ въ Императорскомъ московскомъ университетѣ со званіемъ дѣйствительнаго студента, приказомъ по министерству юстиціи опредѣленъ въ 1888 г. кандидатомъ на судебныя должности при прокурорѣ московской судебной палаты; затѣмъ въ концѣ этого года былъ переведенъ въ число чиновниковъ московскаго губернскаго правленія, а 19-го января 1889 г. назначенъ дѣлопроизводителемъ 1-го стола съ утвержденіемъ въ чинѣ губернскаго секретаря. Состоя въ означенной должности о. Іосифъ началъ подготавливать себя къ настоящей духовной дѣятельности и, по выдержаніи экзамена въ знаніи богословскихъ наукъ у Высокопреосвященнаго Алексія, архіепископа Литовскаго, бывшаго московскаго викарія, — въ 1891 году былъ назначенъ священникомъ Свято-Никольскаго собора въ г. Вѣлостокѣ, откуда теперь и переведенъ въ Москву. Въ средѣ своихъ сослуживцевъ и подчиненныхъ по губернскаму правленію о. Іосифъ пользовался полной симпатіей и уваженіемъ.

— Совѣтъ Іоакиманскаго церковно-приходскаго Попечительства сдѣлалъ на дняхъ слѣдующее достойное особаго вниманія постановленіе. Въ виду того, что въ эпидемическое время заболѣванія обусловливаются, главнымъ образомъ, недостаточностью и ненормальностью питанія, очевидно, что одною изъ лучшихъ предохранительныхъ мѣръ, какія могутъ быть приняты благотворителями, должны явиться безплатныя или, по крайней мѣрѣ, дешевыя столовыя и чайныя. Но такъ какъ Совѣтъ Попечительства одинъ, безъ общаго Собранія, не вправе открывать такого рода учрежденія: то впредь до обсужденія на собраніи Совѣтъ постановилъ кормить за счетъ Попечительства неимущихъ жителей прихода въ дешевой столовой г. Рябушинскаго, помѣщающейся на Большой Якиманкѣ, въ Голутвинскомъ переулкѣ.

— Его Императорское Высочество Московскій Генералъ-Губернаторъ, посѣтивъ 4 августа Хитровъ рынокъ, изволилъ найти весьма полезнымъ устройство на время эпидеміи для бѣднѣйшаго рабочаго люда продажи чая по возможно удешевленной цѣнѣ, а именно по 1 копейкѣ за порцію, съ каковою цѣлю и изволилъ препроводить въ распоряженіе и. д. московскаго оберъ-полицеймейстера тысячу рублей.

— Настоятелемъ Николо-Пѣниношскаго монастыря, игуменомъ Макаріемъ, устраивается, на средства этой обители, приѣмный покой на 10 больныхъ, заболѣвающихъ холерой. Онъ помѣщается въ сосновой рошѣ, находящейся близъ этой обители, и въ изобиліи снабженъ всѣмъ необходимымъ.

— Къ 6 августа заболѣвшихъ азіатскою холерой въ Москвѣ въ больницахъ оставалось 86 человекъ; съ 6 по 7 августа больныхъ поступило въ больницы 2, выздоровѣло 17, умерло 2, осталось больныхъ 69 человекъ. Внѣ больницъ больныхъ нѣтъ.

— По свѣдѣніямъ Московскаго Врачебнаго Управленія, въ Московской губерніи, за исключеніемъ Москвы, съ 5 по 6 августа прибыло въ больницы заболѣвшихъ холерой 1, выздоровѣлъ 1, умершихъ не было, на 6 августа осталось въ больницахъ 8 человекъ. Со времени обнаруженія холеры въ губерніи заболѣло 32 человека, выздоровѣло 14, умерло 10 человекъ.

— Дезинфекціонный составъ 1 частнаго дезинфекціоннаго института, какъ извѣстно изъ вѣрнаго источника, кромѣ другихъ частей, входящихъ въ его составъ, содержитъ исключительно 100 % карболовую кислоту, которая въ оптовой продажѣ вдвое дороже, чѣмъ 50 или 60 %, обыкновенно покупаемая въ аптекарскихъ складахъ. Это средство, приготовляемое институтомъ, настолько удобопримѣнимо для домашней дезинфекціи клозетовъ, постельнаго и носильнаго бѣлья и другихъ предметовъ, бывшихъ въ соприкосновеніи съ больнымъ, а главное—цѣна

этого средства настолько умѣренна, что мы считаемъ не лишнимъ обратить вниманіе публики на этотъ дезинфекціонный составъ, появившійся недавно среди множества разныхъ дезинфицирующихъ и дезодорирующихъ средствъ.

— Наступающею осенью одна изъ окраинъ С.-Петербурга, такъ называемая Петербургская сторона, близъ Крестовскаго моста, по Гесслерову переулку, украсится цѣлой колоніей благотворительныхъ заведеній, которыя сюда переводитъ Совѣтъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, на принадлежащее ему обширное мѣсто, вдоль Зелениной улицы и названнаго переулка. Въ настоящее время здѣсь кипитъ снѣжная работа — строится новый, красивой архитектуры, въ византійскомъ стилѣ, храмъ; возводятся новыя и капитально ремонтируются старыя зданія, между которыми будутъ разведены сады. Здѣсь, подъ покровомъ св. Іоанна Милостиваго, во имя котораго создается храмъ, найдутъ убѣжище и пріютъ всѣ несчастные, призрѣваемые Обществомъ; здѣсь будутъ слѣдующія 8 заведеній: Исидоровскій домъ убогихъ, институты слѣпыхъ: мужской и женскій; пріютъ взрослыхъ слѣпыхъ дѣвицъ; пріютъ дѣтей калѣкъ и круглыхъ сиротъ; убѣжище для малолѣтнихъ; бесплатныя квартиры и амбулаторная лѣчебница. Теперь въ эти заведенія разбросаны по разнымъ частямъ города и многія не имѣютъ хорошихъ помѣщеній; во вновь же устраиваемыхъ домахъ все приспособляется замѣчательно целесообразно и удобно, причѣмъ учреждаются для всей этой колоніи общая администрація и общее хозяйство, что дастъ значительное сбереженіе для расширенія другихъ отраслей благотворительной дѣятельности Общества. Освященіе храма и учрежденій предполагается 29-го ноября.

— Близъ Царскаго Села проектируется открыть первую въ Петербургской губерніи женскую школу сельскаго хозяйства.

— Число благотворительныхъ учреждений Петербурга увеличится въ скоромъ времени устройствомъ небольшого пріюта для престарѣлыхъ и неспособныхъ къ труду швей.

— Въ виду возможности холерной эпидеміи, будетъ создано экстренное собраніе Общества попеченія о питомцахъ Воспитательнаго дома, воспитывающихся въ селеніяхъ Петербургскаго уѣзда, для обсужденія вопроса объ улучшеніи содержанія питомцевъ и усиленія надъ ними надзора.

— Находящимся въ Петербургѣ германскимъ врачомъ Эрнестомъ Гейманомъ предпринимается ходатайство о разрѣшеніи открытія лѣчебницы для пользованія заикающихся по изобрѣтенному имъ новому методу.

— Не мало есть добрыхъ людей, которые, сострадая несчастію ближнихъ, не отказываютъ въ посильной помощи встрѣчаемымъ на улицахъ, при церквахъ и въ другихъ мѣстахъ нищимъ, просящимъ подаенія. Обычай подавать милостыню глубоко вкоренился въ русскомъ народѣ, и хотя дознано, что подобнаго рода благотворительность скорѣе вредна, чѣмъ полезна, тѣмъ не менѣе, часто даже сознающій, что поданные имъ гроши будутъ тотчасъ пропиты, все таки не отказываетъ и подаетъ. Чтобы уничтожить злоупотребленіе раздачею милостыни, кронштадтскимъ андреевскимъ Попечительствомъ, предсѣдателемъ котораго состоитъ о. Іоаннъ Сергіевъ, установлены на дняхъ чековыя книжки въ 50 коп. (каждый чекъ — 1 к.). Нуждающійся, получившій подаеніе листками этихъ книжекъ, можетъ уплачивать ими въ учрежденіяхъ Попечительства за обѣдъ, ужинъ, чай, или пріобрѣсти что-либо изъ обуви или одежды, можетъ также уплатить за ночлегъ, а если имѣетъ свой уголь, то, при посредствѣ членовъ Попечительства, отдать

за квартиру. Помимо удобства, замѣняя собою мелкія мѣдныя монеты, такія книжки исключаютъ всякую возможность для нищихъ пропить поданную милостыню.

— Въ настоящее время, въ министерствѣ юстиціи вырабатывается предположеніе, для внесенія въ Государственный Совѣтъ, объ исключеніи изъ числа преступленій, по коимъ допускается примиреніе, всѣхъ дѣяній, влекущихъ за собою наказанія, соединенныя съ лишеніемъ или ограниченіемъ правъ. Возбужденіе дѣлъ о такихъ преступленіяхъ и впредь будетъ зависѣть отъ подачи частной жалобы, но, за то, разъ начавшись, дѣла эти будутъ, въ дальнѣйшемъ своемъ движеніи, подлежать общему порядку судопроизводства, и примиреніе сторонъ не будетъ оказывать никакого вліянія на ихъ исходъ. Подвергнуты соотвѣтствующей замѣнѣ содержащійся въ ст. 157 и 159 улож. о наказ. и въ ст. 91 зак. суд. угол. по прод. 1890 года, перечень преступленій, преслѣдуемыхъ по частной жалобѣ и не могущихъ оканчиваться примиреніемъ, указаніемъ вообще на преступленія, за которыя въ законѣ положены наказанія, соединенныя съ какими-либо правонарушеніями. Затѣмъ имѣется въ виду установить правило о томъ, что примиреніе допускается лишь до провозглашенія резолюціи суда о наказаніи виновнаго, теряя значеніе, въ случаѣ—если оно состоится послѣ этого процессуальнаго момента. Наконецъ, проектируется передача въ вѣдѣніе мировыхъ судей, а въ мѣстностяхъ, гдѣ введено положеніе о земскихъ начальникахъ, — въ вѣдѣніе уѣздныхъ членовъ Окружныхъ судовъ, тѣхъ уголовно-частныхъ преступленій, которыя, по размѣрамъ уголовной репрессіи, не выходятъ изъ предѣловъ компетенціи этихъ судебныхъ органовъ. Таково, на примѣръ, нанесеніе легкихъ ранъ или поврежденія въ здоровьѣ въ запальчивости и раздраженіи, или въ дракѣ (2 ч. 1,483 ст. и 1,485 ст. улож. о наказ.); вступленіе въ бракъ безъ дозволенія опекуновъ (ст. 1,567); поврежденіе или истребленіе чужихъ письменныхъ актовъ, безъ корыстныхъ видовъ (1 ч. 1,622 ст. улож.), и проч.

— Опубликовано о разрѣшеніи вдовамъ и незамужнимъ дочерямъ священно-церковно-служителей, отставнымъ нижнимъ чинамъ, поступившимъ на службу до десятой ревизіи, женамъ, вдовамъ и дочерямъ ихъ содержать безъ платежа сбора за право торговли и промысловъ лавки въ гостинныхъ дворахъ, рядахъ и другихъ публичныхъ помѣщеніяхъ, мелочныя лавки, рыбныя садки и пр.

— Министерство народнаго просвѣщенія, желая выяснитъ, какихъ результатовъ оно достигло въ своемъ стремленіи къ тому, чтобы ученики среднихъ учебныхъ заведеній не были обременяемы домашними занятіями, затребовало отъ гг. попечителей учебныхъ округовъ свѣдѣнія о томъ, сколько приблизительно требуется времени отъ учениковъ среднихъ способностей въ разныхъ классахъ для домашняго приготовленія ежедневно задаваемыхъ уроковъ и письменныхъ работъ. По среднему выводу изъ всѣхъ полученныхъ свѣдѣній оказывается, что въ большинствѣ учебныхъ заведеній для исполненія ежедневно задаваемыхъ ученикамъ домашнихъ работъ требуется отъ 1—2 часовъ въ приготовительномъ классѣ и до 5 часовъ — въ трехъ высшихъ классахъ. Г. министр народнаго просвѣщенія, обращая особенное вниманіе на необходимость правильной постановки внѣклассныхъ занятій учениковъ среднихъ учебныхъ заведеній по приготовленію задаваемыхъ имъ уроковъ, циркулярно предложилъ попечителямъ округовъ принять мѣры къ возможному пониженію средняго количества времени, требуемаго для исполненія домашнихъ работъ въ разныхъ клас-

сахъ. Съ этой цѣлью министерствомъ рекомендуется начальникамъ заведеній на первыхъ-же засѣданіяхъ педагогическаго Совѣта, въ началѣ предстоящаго учебнаго года, выяснитъ обстоятельно причины, вызывающія такой чрезмѣрный домашній трудъ учащихся, и обсудитъ мѣры къ возможному пониженію количества времени, требуемаго для исполненія домашнихъ работъ.

— Для лицъ, избираемыхъ въ попечители народныхъ школъ, предполагается установить образовательный цензъ, дающій право рассчитывать на полезное съ ихъ стороны вліяніе на школу.

— Въ одномъ изъ ближайшихъ засѣданій Императорскаго русскаго технического общества, по возобновленіи занятій его, будетъ возбужденъ вопросъ объ изданіи для народа книгъ по техникѣ и химіи, необходимыхъ для развитія кустарнаго промысла, сильно страдающаго отъ отсутствія популярныхъ руководствъ этого рода.

— Земствами многихъ губерній возбуждены ходатайства о разрѣшеніи въ мѣстныхъ земскихъ школахъ чтеній по гигиенѣ, доступныхъ для пониманія учащихся, а также и о томъ, чтобы этого рода чтенія могли устраиваться по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ среди грамотныхъ крестьянъ.

— Въ непродолжительномъ времени на разсмотрѣніе министра народнаго просвѣщенія вносится проектъ учрежденія въ волостяхъ библиотекъ изъ специальныхъ книгъ, предназначенныхъ для народнаго чтенія и посвященныхъ въ особенности полезнымъ указаніямъ, касающимся обработки полей и скотоводства, а равно и объясненій выгодъ и способовъ производства такихъ промысловъ и ремеселъ, которые легко могутъ получить практическое примѣненіе въ средѣ крестьянства.

— 1 августа, въ экстренномъ засѣданіи Комитета Министровъ разсматривался вопросъ о разрѣшеніи городу Москвѣ заключить новый заемъ, въ размѣрѣ семи милліоновъ, на покрытие расходовъ по устройству канализации. Вопросъ рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Библия Оливера Кромвеля.—Совѣтъ папы Льва XIII.—„Три числа“—Воскресный отдыхъ на желѣзныхъ дорогахъ въ Пруссіи.—Могила сподвижниковъ Суворова на С.-Готардѣ.—Конгрессъ криминальной антропологии въ Брюсселѣ.—Открытіе конгресса экспериментальной психологии въ Лондонѣ.—Изъ области таинственнаго.—Клубъ глухонѣмыхъ въ Парижѣ.—Новый методъ обученія слѣпцовъ чтенію и письму.—Вліяніе алкоголизма на потомство.—Медицинская трость.—Водолеченіе при холерѣ.

— Библия Оливера Кромвеля, какъ сообщаютъ американскія газеты, въ настоящее время находится во владѣніи жительницы Детруа, миссъ Нины Кромвель, которая считаетъ себя прямымъ потомкомъ великаго пуританина.

— Журналъ l'Illustration передаетъ слѣдующій любопытный анекдотъ, полный современнаго интереса. Недавно французскій роялистъ маркизъ В. удостоился аудіенціи у папы. Какъ всѣмъ извѣстно, Левъ XIII любитъ Французовъ, благосклонно принимаетъ ихъ и охотно съ ними бесѣдуетъ. Между прочимъ, зашла рѣчь о политикѣ.—«Святѣйшій отецъ, сказалъ маркизъ,—политика, которую вы совѣтуете, можетъ быть весьма просвѣщенная и весьма великодушная политика... но она не для насъ, а для нашихъ дѣтей!» Папа посмотрѣлъ на своего собесѣдника,

улыбнулся и просто замѣтилъ ему: «Такъ не занимайтесь политикой».

— Органъ Ватикана «Osservatore Romano» напечаталъ статью, озаглавленную: «Три числа». Первое число — 13 июля 1881 года напоминаетъ о томъ, что гробъ съ останками Пія IX не могъ двигаться по улицамъ Рима, безъ оскорбленія его публикой. Второе число — 2 октября 1891 г. — напоминаетъ объ инцидентахъ, происшедшихъ въ Римѣ, по случаю прибытія туда французскихъ паломниковъ, когда внутри католической церкви было запрещено кричать: «да здравствуетъ папа». 3 число — 7 августа 1892 года напоминаетъ о томъ, что Римъ, столица католическаго міра и Итальянскаго королевства, не позволяетъ почтить память Христофора Колумба, который не только былъ ревностнымъ католикомъ, но и великимъ итальянцемъ.

— На казенныхъ желѣзныхъ дорогахъ въ Пруссіи, въ видѣ опыта, приостановлено было въ праздничные дни движеніе товарныхъ поѣздовъ на нѣкоторыхъ линіяхъ, съ цѣлью убѣдиться, не встрѣтитъ-ли большихъ затрудненій, если не совершенное прекращеніе, то, по крайней мѣрѣ, сокращеніе движенія въ воскресные дни. Опыты дали совершенно удовлетворительные результаты, и правительство намѣрено ввести воскресный отдыхъ на всѣхъ линіяхъ казенныхъ дорогъ, для чего предполагается пассажирское движеніе въ праздничные и воскресные дни совершенно прекратить, а товарное значительно уменьшить.

— Въ «Нов. Вр.» напечатано слѣдующее письмо г. Илюдора Попруженко:—«Я только что возвратился съ вершины С.-Готарда и пишу вамъ подъ свѣжимъ и скорбнымъ впечатлѣніемъ видѣнной мною тамъ могилы славныхъ сподвижниковъ великаго Суворова. Представьте себѣ ветхое некрасивое строеніе изъ дикаго необтесаннаго плитняка, длиною въ 1½ саж., шириною въ 1 саж. и вышину аршина 2½, крытое тѣмъ-же плитнякомъ и съ отверстіемъ вмѣсто двери. Я и мои русскіе спутники съ изумленіемъ услышали, что это—часовня (une chapelle) съ костями русскихъ воиновъ. Но это просто-на-просто какой-то сарайчикъ для загона козъ, а не могильный памятникъ, тѣмъ болѣе, что на немъ нѣтъ и креста. Оказывается, что часовенка была построена очень давно швейцарскимъ правительствомъ, по распоряженію котораго въ нее и были сложены кости русскихъ воиновъ, погибшихъ при переходѣ черезъ С.-Готардъ, собранныя впоследствии по этому невообразимо трудному пути русскою арміею. Въ настоящее время отъ массы костей осталась самая ничтожная часть, находящаяся въ разсѣлинѣ скалы, на которой построена эта chapelle. Любопытствующіе туристы, въ особенности англичане — эти завзятые коллекціонеры, переворачивая своими альпенштоками груды костяковъ, почти всю ее растаскали по Европѣ. Внутри часовни темно, грязно, по стѣнамъ конотъ; видно, что въ непогоду тамъ зажигаютъ огонь и варятъ пищу. Изъ разсѣлины фундамента торчатъ въ безпорядкѣ кости и виденъ разный соръ. Между прочимъ, фундаментъ разрушенъ съ одной изъ наружныхъ сторонъ (задней) и кости видѣются издали. Намъ невыразимо грустно было глядѣть на эту историческую могилу русскихъ героевъ, этихъ чудо-богатырей, создавшихъ одну изъ лучшихъ страницъ нашей исторіи. Такое запустѣніе и забвеніе бѣдной могилы мы объяснили себѣ лишь тѣмъ, что въ эту дикую, пустынную мѣстность, лежащую превыше облака ходячаго и рядомъ со снѣгами, рѣдко кто изъ русскихъ заглядываетъ, что, впрочемъ, подтверждается и книгами съ именами посѣтителей, найденными нами на С.-Готардѣ въ единственно жиломъ мѣстѣ, въ Hôtel du mont Prosa. Иначе

бы о жалкомъ положеніи усыпальницы нашихъ славныхъ соотчичей узнали-бы въ Россіи и, конечно, въ результатѣ явилась бы новая, прекрасная часовня, осѣненная православнымъ крестомъ и вполне достойная русскаго имени. Смѣю надѣяться, что редація «Н. В.» не откажетъ мнѣ въ напечатаніи этого письма и вмѣстѣ съ нимъ откроетъ у себя сборъ пожертвованій на погребеніе нерастасканныхъ пока еще костей и для постановки приличнаго памятника на этой могилѣ. Пусть иностранцы знаютъ, что русскіе люди умѣютъ не только умирать, но также и достойно чтить память своихъ героев! Отъ себя и двухъ моихъ спутниковъ прилагаю при семъ посылную ленту».

— Въ засѣданіи 10 августа н. с. членовъ конгресса криминальной антропологии въ Брюсселѣ обсуждался вопросъ о гипнотизмѣ и внушеніи преступныхъ дѣяній. Высказываемыя различными членами весьма разнообразны по этому предмету мнѣнія поддерживались ими съ большимъ жаромъ и увлеченіемъ. Берлинскій профессоръ Мендель положительно отвергаетъ гипнотизмъ; вѣнскій профессоръ Бенедиктъ допускаетъ, что врачъ при лѣченіи нѣкоторыхъ болѣзней въ состояніи иногда пользоваться гипнотическимъ внушеніемъ, но возможность внушенія преступныхъ дѣяній онъ отрицаетъ самымъ категорическимъ образомъ. Парижскій врачъ Вуазенъ, наоборотъ, утверждаетъ, что внушеніе преступныхъ дѣяній вполне возможно, но лишь относительно испорченныхъ, потерявшихъ нравственное сознание субъектовъ, и въ подтвержденіе своей теоріи приводитъ множество фактовъ. Другой также парижскій врачъ Берильонъ вполне допускаетъ дѣйствительность внушенія всевозможныхъ поступковъ и утверждаетъ, что внушеніе преимущественно дѣйствуетъ на людей наименѣ подготовленныя и болѣе нормальныхъ. Бельгійскіе врачи Крокъ, Мазуанъ и Гузе обнаруживаютъ болѣе склонности примкнуть къ теоріямъ французскихъ врачей. Въ общемъ впечатлѣніе отъ этихъ преній получается то, что вопросъ этотъ еще крайне мало разработанъ и что слѣдовательно къ нему слѣдуетъ относиться крайне осторожно.

1-го августа н. ст. въ Лондонѣ открылись засѣданія втораго конгресса экспериментальной психологіи. Первое собраніе этого конгресса состоялось три года тому назадъ въ Парижѣ, во время всемірной выставки 1889 года: въ немъ участвовало до 160 специалистовъ разныхъ національностей, съ преобладаніемъ французскаго элемента. Тогда же было рѣшено—второе собраніе конгресса назначить въ Лондонѣ въ 1892 году. На этотъ разъ число участвующихъ оказалось еще болѣе значительнымъ: на конгрессъ явилось болѣе 280 человекъ, изъ которыхъ 80 иностранцевъ изъ разныхъ европейскихъ государствъ, Соединенныхъ Штатовъ и Канады. Въ числѣ послѣднихъ находимъ имена Гельмгольца, Шарля Рише, Рибо, Бине, Дельбефа, Льежуа, Прейера, Мюнстерберга; изъ знаменитостей англійской науки въ конгрессѣ участвовали Бэнъ, Гербертъ Спенсеръ, Генри Седжвикъ, Гальтонъ, Джемсъ Селли, Шедвортъ Годсонъ и др. Занятія конгресса были открыты въ помѣщеніи University College рѣчью Генри Седжвика, избраннаго предсѣдателемъ конгресса. Привѣтствуя собравшихся, Седжвикъ съчелъ нужнымъ сказать нѣсколько словъ въ оправданіе рѣшенія созвать этотъ конгрессъ въ Лондонѣ. Въ Германіи, по его словамъ, экспериментальною психологіей занимаются пожалуй и не меньше, чѣмъ въ Англіи, если имѣть въ виду собственно лабораторныя занятія. Но англійскіе психологи за послѣдніе два и даже болѣе вѣка, начиная отъ Локка и Юма и вплоть до Бэна и

Герберта Спенсера, завоевали себѣ право считаться творцами эмпирическихъ методовъ наблюденія и обобщенія, а подъ терминомъ «экспериментальный», которымъ обозначается этотъ конгрессъ, разумѣется нѣчто большее, чѣмъ лабораторныя занятія. Коснувшись вопроса о предстоящихъ работахъ конгресса, Седжвикъ замѣтилъ, что на парижскомъ конгрессѣ въ общихъ собраніяхъ его было удѣлено черезчуръ много вниманія гипнотизму, и потому онъ предложилъ раздѣлить конгрессъ на двѣ секціи, изъ которыхъ одна занялась бы неврологіей и психофизикой, а другая гипнотизмомъ и родственными явленіями; соединенныя же собранія обѣихъ секцій должны быть посвящены болѣе общимъ вопросамъ. Изъ докладовъ, прочитанныхъ въ общихъ собраніяхъ конгресса, обращаетъ на себя вниманіе рѣчь Бэна объ относительныхъ сферахъ и взаимопомощи внутренняго наблюденія и эксперимента въ области психологіи; основная мысль, развитая имъ въ этомъ докладѣ, состоитъ въ томъ, что экспериментъ часто можетъ помогать внутреннему наблюденію, но никогда не можетъ замѣнить его, въ такихъ напримѣръ вопросахъ, какъ изученіе памяти или сознательнаго и полнаго усвоенія знаній. Французскій психологъ-физиологъ Шарль Рише посвятилъ свою рѣчь предсказаніямъ огромныхъ успѣховъ психофизики въ будущемъ; психическое развитіе человека съ теченіемъ времени будетъ изучено настолько, что можно будетъ найти ключъ къ объясненію такихъ темныхъ явленій, какъ ясновидѣніе и т. п. Въ собраніяхъ отдѣльныхъ секцій съ особенною живостью обсуждались физиологическіе факты и гипотезы касательно мозговой и нервной дѣятельности, а также ученіе о гипнотизмѣ какъ съ физической, такъ и психической точекъ зрѣнія.

— На дняхъ полковникъ Роша, начальникъ политехнической школы, производилъ въ Парижѣ, въ присутствіи двухъ академиковъ и врачей, совершенно невѣроятныя фотографическіе опыты. Чувствительная пластинка приведена была въ продолжительное соприкосновеніе загипнотизированнаго субъекта, находящагося въ стадіи сомнамбулизма и такъ сказать подвергнута его вліянію. Затѣмъ на ней обыкновеннымъ способомъ воспроизведена была фотографія сказаннаго субъекта. Тогда присутствующіе могли убѣдиться, что прикосновеніе къ негативу вызвало болѣзненное ощущеніе у загипнотизированнаго, и черта проведенная булавкой на рукѣ изображенія вызвала обморокъ у загипнотизированнаго, у котораго затѣмъ на рукѣ въ соответствующемъ мѣстѣ оказались ясныя слѣды царапинки отъ булавки. Связь оригинала съ портретомъ прекратилась, когда субъектъ проснулся; царапина на рукѣ осталась.

— Въ Парижѣ есть оригинальный клубъ: «Cercle des silencieux». члены котораго исключительно глухо-нѣмые, такъ-же какъ и слуги, которыхъ призываютъ посредствомъ изобрѣтеннаго однимъ изъ членовъ небольшого аппарата, производящаго въ нихъ легкое электрическое сотрясеніе. Предсѣдатель клуба—75-ти-лѣтній старецъ, участвовавшій въ войнѣ съ индійцами, которые отрѣлали ему языкъ. Интересно, что въ этомъ Обществѣ, не играютъ, а... бесѣдуютъ.

— Нѣсколько недѣль тому назадъ въ ратушѣ города Анжера докторъ Монпрофи прочелъ въ присутствіи многочисленныхъ слушателей публичную лекцію о воспитаніи слѣпыхъ дѣтей и, преимущественно, о новомъ методѣ ихъ обученія чтенію и письму по системѣ г-жи Мюлло, отличающейся чрезвычайною простотой. Известно, что во Франціи и во многихъ другихъ государствахъ слѣпые пишутъ и читаютъ по особому алфавиту, придуманному для нихъ Брайлемъ и состоящему изъ

выпуклыхъ точекъ. Этотъ методъ имѣеть, однако, тотъ существенный недостатокъ, что имъ могутъ пользоваться только люди, посвященные въ тайну изобрѣтеннаго Брайлемъ алфавитнаго ключа. Г-жа Мюлло нашла средство обучать слѣпыхъ обыкновенному, общеупотребительному письму, и настолько основательно, что они быстро пишутъ подъ диктовку и бѣгло прочитываютъ писанное рукою подобныхъ имъ слѣпцовъ. Въ доказательство успѣшности этого метода докторъ Монпрофи представилъ своимъ слушателямъ нѣсколькихъ слѣпыхъ дѣтей шести и двѣнадцати-лѣтняго возраста, которыя съ быстротою и легкостью не только писали и читали, но и производили письменно арифметическія выкладки. Выписанныя въ ихъ отсутствіи фразы прочитывались ими безъ малѣйшихъ запинокъ. Болѣе взрослые слѣпцы бѣгло разбирали почерки постороннихъ лицъ. Ученики г-жи Мюлло проставляютъ буквы безъ чернилъ, посредствомъ тупаго шила, на бѣлой бумагѣ, предварительно наложенной на листъ толстой пропускной бумаги. Вслѣдствіе того на оборотной сторонѣ листа вдавленные шиломъ буквы принимаютъ выпуклую форму и бѣгло ощупываются слѣпцами, которыхъ приучаютъ читать и писать слѣва на-право и справа на-лѣво. Этотъ методъ даетъ возможность слѣпцамъ свободно переписываться, какъ между собою, такъ и съ зрячими людьми. Приборъ для письма г-жи Мюлло состоитъ изъ мѣдной доски съ прорѣзанными на ней продольными скважинами. Доска кладется на бумагу, и слѣпые ведутъ остриемъ по параллельно расположеннымъ прорѣзамъ, замѣняющимъ линейки. Методъ г-жи Мюлло былъ примѣненъ въ первый разъ въ 1889 году и оказался настолько успѣшнымъ, что, по всей вѣроятности, онъ вытѣснитъ въ самомъ скоромъ времени систему Брайля.

— Нѣсколькимъ французскимъ врачамъ пришло на мысль провѣрить, насколько алкоголизмъ проявляетъ свое дѣйствіе среди потомства людей, предававшихся при жизни чрезмерному потребленію спиртныхъ напитковъ. Для этой цѣли они прослѣдили и изслѣдовали психическое и физическое состояніе, за нѣсколько лѣтъ прямого потомства, десяти семействъ алкоголиковъ, состоявшихъ изъ 47 чел., и пришли къ слѣдующимъ печальнымъ выводамъ: изъ 47 дѣтей завѣдомыхъ пьяницъ, 25 умерли грудными младенцами, 6 оказались идиотами, у 5 наблюдалось чрезвычайное замедленіе роста, 5 оказались эпилептиками и 5 страдали хроническимъ растройствомъ пищеварительныхъ путей. Такимъ образомъ, только одинъ человекъ въ этомъ потомствѣ представлялъ собою исключеніе, обладая крѣпкимъ и правильно развитымъ организмомъ. У десяти семействъ, родители которыхъ вели умѣренный образъ жизни и воздерживались отъ излишняго употребленія вина, дѣти, въ числѣ 60, по большей части, отличались здоровымъ тѣлосложеніемъ. Изъ нихъ только 5 умерли въ дѣтскомъ возрастѣ отъ простудныхъ болѣзней, 4 страдали нервнымъ растройствомъ, быстро поддававшимся лѣченію, и только двое оказались съ органическими пороками. Изъ этихъ данныхъ французскіе врачи вывели заключеніе, что дѣти пьяницъ по большей части обречены на страдальческую жизнь, и если не умираютъ въ раннемъ возрастѣ, то становятся или эпилептиками, или идиотами, а въ большинствѣ случаевъ обязательно страдаютъ катарральнымъ растройствомъ желудка, дѣлающимъ людей чрезвычайно воспримчивыми ко всякому болѣзнетворному началу и вообще заразнымъ заболѣваніямъ.

— Бернскій аптекаръ Пульваръ, какъ передаетъ *Наука и Жизнь*, пустилъ въ продажу придуманную имъ «медицинскую трость», предназначаемую для туристовъ. Трость эта представ-

ляетъ полуку бамбуковую палку, внутри которой имѣются стекляпочки съ нашатырнымъ спиртомъ, валеріановыми каплями, настойкой черники, Гофманскими каплями и вазелиномъ; далѣе, англійскій пластырь, кровоостанавливающая вата (съ 1½-хлористымъ желѣзомъ), корпія и безопасныя булавки. Цѣна 4—5 франковъ. Конечно, въ медицинскую трость можно положить и другія лѣкарственные средства, хотя бы, напримѣръ, противохолерныя.

— Въ июльской книжкѣ «Blätter für klinische Hydrotherapie» проф. W. Winternitz снова напоминаетъ о пользѣ водолѣченія при холерѣ. Прежде всего вода—прекрасное средство въ смыслѣ уменьшенія шансовъ на зараженіе холерою; съ одной стороны, она очищаетъ тѣло и тѣмъ устраняетъ застрѣваніе заразнаго начала на его поверхности, а, съ другой, укрѣпляя человека вообще и дѣлая его менѣе чувствительнымъ къ простудѣ, тѣмъ самымъ повышаетъ его способность противодѣйствовать заразѣ. Ради такого предотвращающаго зараженіе значенія воды, Winternitz совѣтуетъ дѣлать растиранія въ мокрой простынѣ, смоченной водою въ 8—10 градусоу; простыня должна быть выжата болѣе или менѣе, смотря по тому, желательна-ли въ тоже время и больше или меньшее отнятіе тепла. Гдѣ нѣтъ противопоказаній, и вообще людямъ крѣпкимъ полезны ванны въ 20—18—16 град. на 2—5 минутъ: то, если имѣется вода подъ достаточнымъ давленіемъ,—вмѣсто ваннъ можно употреблять общій дождевой очень холодный душъ на ½—1 минуту. Лучше всего примѣнять всѣ эти приемы утромъ, прямо съ постели, но—conditio sine qua non—обязательно быстрое согрѣваніе всего тѣла послѣ дѣйствія воды (движеніе на чистомъ воздухѣ, комнатная гимнастика при открытыхъ окнахъ и т. д.). Если есть склонность къ растройству пищеваренія, то, сверхъ указанныхъ мѣръ, полезно накладывать на животъ на ночь согрѣвающей компрессъ. Въ случаѣ надобности водолѣчебные приемы можно повторять и вечеромъ. На полезное предохраняющее дѣйствіе холодной воды во время холерныхъ эпидемій не разъ уже указывалось въ литературѣ; въ 1850 г. изъ многочисленныхъ членовъ Берлинскаго водолѣчебнаго союза не заболѣлъ холерою ни одинъ. Поэтому, въ числѣ предупреждающихъ мѣръ необходимо-бы ставить и открытіе дешевыхъ или бесплатныхъ народныхъ бань и купаленъ; особенно важно это для казармъ, ночлежныхъ домовъ, тюремъ, артельныхъ помѣщеній и т. п. У самаго Winternitz въ эпидемію 1866 г., въ его водолѣчебницѣ не далеко отъ Вѣны было 40 холерныхъ больныхъ съ жестокимъ поносомъ; у нѣкоторыхъ были уже и судороги въ икрахъ, рвота, холодъ периферическихъ частей и совсѣмъ обезцвѣченныя испраженія; тѣмъ не менѣе, ни у одного болѣзнь не пошла далѣе; точно также и въ частной практикѣ въ Вѣнѣ, во время двухъ холерныхъ эпидемій, Winternitz ни разу не видалъ, чтобы во время захваченный холерный поносъ не остановился подъ влияніемъ водолѣченія. Последнее должно заключаться въ слѣдующемъ: больного растираютъ въ простынѣ, намоченной въ возможно—холодной водѣ и по большей части слегка выжатой; непосредственно за такимъ растираніемъ, не осушая больного, дѣлаютъ ему сидячую ванну въ 8—10—12 град.; всѣ части тѣла, не находящіяся въ ваннѣ, должны быть укутаны въ шерстяное одѣяло; больной, если силы его позволяютъ, во все время ванны растираетъ себѣ руками животъ; если-же онъ слишкомъ слабъ для этого, то два служителя, стоя у ванны на колѣнахъ, подводятъ подъ одѣяло по одной рукѣ и трутъ больному животъ. Можно также примѣнять и сильный дождевой душъ и затѣмъ тотчасъ же помѣстить боль-

ного въ помянутую сидячую ванну. Послѣ ванны накладываютъ на животъ влажный компрессъ, всюду хорошо перевязанный и прикрытый сухимъ поясомъ, и, положивъ больного въ постель, совершенно окутываютъ его одеялами, — при чемъ, если нужно, сильно растираютъ ноги. Послѣ такого лѣченія въ большинствѣ случаевъ быстро наступаетъ полная реакція, а часто и обильный потъ. Внутри больному даютъ пить въ обилие свѣжую, чистую воду, шампанское, холодный чай съ краснымъ виномъ. — Даже и въ алыгидной холерѣ водолѣченіе даетъ иногда еще очень хорошіе результаты. Приемы и здѣсь тѣ-же, что и при холерномъ поносѣ; только тутъ нужно уже брать воду самой низкой температуры, какую только можно достать, а механическое треніе продолжать долго и настойчиво, ибо вызвать реакцію въ подобныхъ случаяхъ уже много труднѣе. — Теплыя и тепловатыя ванны при холерѣ Winternitz рѣшительно отрицаютъ.

ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ О МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ.

II *).

Въ какомъ году построена была первоначальная каменная церковь св. Великомученика Георгія, на Всполю, близъ Кудрина?

Тотъ официальный «Реестръ церквей, находящихся въ Москвѣ, съ показаніемъ строенія лѣтъ», и проч., на основаніи котораго мы указали въ первой своей замѣткѣ на построеніе Воскресенско-Таганской церкви въ 1671 г., хранится въ архивѣ Святѣйшаго Синода и былъ напечатанъ впервые лишь въ 1879 г. въ числѣ приложеній къ «Описанію документовъ и дѣлъ, хранящихся въ архивѣ Святѣйшаго Прзвительствующаго Синода» **). Поэтому онъ остался неизвѣстнымъ покойному о. І. И. Святославскому, трудившемуся надъ составленіемъ своей «Лѣтописи Московской Георгіевской церкви, что на Всполю, Никитскаго сорока» до опубликованія реестра 1723 г. (трудъ о Святославскаго напечатанъ былъ въ «Чтеніяхъ въ Обществѣ Исторіи и Древностей Россійскихъ» въ 1875 г.; въ томъ же году было и отдѣльное изданіе его). Незнакомство съ реестромъ 1723 г. отразилось на сообщеніи автора о времени построенія первоначальной каменной Георгіевской церкви: въ немъ нѣтъ желательной опредѣленности. На основаніи свидѣтельства стрельной книги 7165—1657 г.: «да вновь же сооружена церковь каменная во имя Стратотерпца Христова Георгія» и проч. (с. 5 отд. изд.), авторъ считаетъ возможнымъ предполагать (с. 13—14), что «каменный храмъ построенъ незадолго до 1651 года» (почему этого именно, а не 1657-го, — намъ неизвѣстно и изъ сочиненія самого автора не видно). Между тѣмъ на основаніи реестра 1723 г. неопредѣленное обозначеніе стрельной книги «*новь* сооружена» можетъ быть пояснено прямой *цифровой* датой. Въ немъ о Георгіевской церкви говорится слѣдующее: «Церковь великомученика Гергия, что на сполю (sic), у оной церкви предѣлъ преподобнаго Сергія, каменная. Построена въ 163 году благословеніемъ Никона патріарха» ***). Такимъ образомъ первоначальное построеніе каменной Георгіевской церкви слѣдуетъ относить къ 1655 г.

*) См. № 29 „Моск. Церк. Вѣд.“

**) Томъ II. Первая часть. Спб. 1879. Стр. DL—DLIV.

***), Стр. DXXXI.

III.

Въ какомъ году построена была первоначальная каменная церковь Живоначальныя Троицы, въ Поляхъ?

Въ подобномъ же восполненіи опредѣленной цифровой датой (уже не по свидѣтельству реестра 1723 г., а на основаніи другого болѣе древняго — лѣтописнаго — источника) нуждается сообщеніе священника Н. А. Соловьева о первоначальномъ каменномъ построеніи Троицкой, въ Поляхъ, церкви. «Можемъ съ достовѣрностію сказать, — пишетъ о. Соловьевъ въ своей «Лѣтописи» Троице-Полевской церкви, что Троицкій храмъ .. если при первоначальномъ своемъ построеніи не былъ каменный, то *устроенъ таковымъ въ XVI столѣтіи*, потому что въ началѣ XVII столѣтія мы видимъ его уже каменнымъ. Въ переписной книгѣ 1626 года читаемъ: «Церковь каменная Живоначальная Троица, что у Старыхъ Поля» *). Сообщеніе — вполнѣ достовѣрное; но оно могло бы быть выражено авторомъ «Лѣтописи» безъ всякой проблематичности, если бы ему извѣстно было ясное и опредѣленное свидѣтельство лѣтописи о временахъ царя Ивана Васильевича Грознаго, которую цитировалъ еще Карамзинъ подъ названіемъ Александровской **), и которая въ сохранившемся до насъ отрывкѣ напечатана въ III томѣ «Русской Исторической Библіотеки». Въ этой лѣтописи подъ 7074 г. читаемъ: «Тогожь лѣта церкви каменные сдѣланы въ Новомъ городѣ:.... храмъ Троица Живоначальная у Старыхъ Поля» ***). Перелагая 7074-й годъ отъ сотворенія міра на счетъ отъ Р. Х., мы получаемъ 1566-й годъ, — такъ какъ въ лѣтописи онъ указанъ *безъ обозначенія мѣсяца* ****) Этотъ-то годъ и слѣдуетъ вписать въ лѣтопись Троице-Полевской церкви, какъ годъ первоначальнаго каменнаго построенія ея.

Послѣ достойнаго украшенія каменными и великолѣпными храмами самого центра Москвы — Кремля — при В. К. Іоаннѣ III, преемникъ его Василий III, докончивъ дѣло украшенія Кремля (при немъ окончателно выстроенъ былъ Архангельскій соборъ), сталъ и болѣе замѣчательныя приходскія деревянныя церкви замѣнять каменными. Въ этомъ дѣлѣ нашлись ему подражатели и изъ частныхъ лицъ, возлюбившихъ благолѣпіе дому Божію (см. Воскресенскую лѣтопись подъ 1514 г. *****). Дѣло строенія приходскихъ каменныхъ церквей, начатое при Василии III, продолжалось и при Іоаннѣ Грозномъ. Какъ при первомъ, такъ и при второмъ Великомъ Князѣ лѣтописцы старались отмѣчать частныя примѣры такого усердія къ храмамъ Божіимъ, — тѣмъ болѣе, что для приходскихъ собственно храмовъ они были еще необычными, рѣдкими. Такъ сохранилась до насъ и приведенная выше записъ о первоначальномъ построеніи каменной Троице-Полевской церкви.

Свящ. Сергій Страховъ.

* *) „Лѣтопись Московской Троицкой, что въ Поляхъ церкви“. М. 1887. Стр. 14—15.

***) Такъ названа она потому, что найдена въ бібліотекѣ Александровской Лавры.

****) Рус. Истор. Библ. III, столб. 281—282, сл. ст. 266. Спб. 1876. Ср. Карамзина „Ист. Госуд. Росс.“ т. IX, примѣч. 268, стр. 60 по изданію Эйнерлинга.

*****) У Карамзина loco citato годъ указанъ ошибочно.

*****) Полное Собраніе Русскихъ Лѣтописей. Т. VIII. Стр. 254—255. Ср. Русскаго Временника ч. 2, стр. 244 („начало церквей каменныхъ“).

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ГЕННАДІЙ ЕПИСКОПЪ РЫМНИКСКІЙ*).

(Некрологъ).

4-го (16) августа, сего 1892 года, въ древнемъ городѣ Рымникѣ, въ Малой Валахіи, послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, на пятьдесятъ седьмомъ году жизни, въ Бозѣ почилъ преосвященный Геннадій, епископъ рымникской епархіи. Смерть сего святителя румынской церкви составляетъ тяжкую утрату для православной автокефальной церкви румынскаго королевства вообще, и для рымникской епархіи въ особенности. Извѣстіе о смерти преосвященнаго епископа Геннадія тѣмъ прискорбиѣе, что почившій святитель скончалъ теченіе своей жизни, по человѣческимъ расчетамъ, преждевременно, въ полнотѣ силъ и здоровья, казавшагося крѣпкимъ и цвѣтущимъ. Многолѣтнее служеніе покойнаго епископа Геннадія на нивѣ Христовой въ Румыніи, гдѣ жатвы много, а дѣлателей мало, ознаменовано многими трудами и подвигами высоко просвѣщенной ревности его о пользахъ и нуждахъ Церкви и государства: его служеніе было въ высшей степени плодотворно. Еще не настало время оцѣнки, безпристрастнымъ образомъ, важныхъ заслугъ почившаго святителя, тѣмъ болѣе, что въ настоящее время страсти между молодымъ поколѣніемъ въ Румыніи сильно возбуждены.

Преосвященный епископъ Геннадій—въ мѣрѣ Георгій—родился въ городѣ Яссахъ, древней столицѣ бывшаго княжества Молдавіи, 23 апрѣля 1836 года, и такъ какъ младенецъ казался весьма слабымъ, то крещенъ въ тотъ же день, когда св. православная Церковь празднуетъ память св. Великомученика Георгія Побѣдоносца. Отецъ покойнаго святителя Геннадія—священникъ Николай Еначанъ (Eneanu)—былъ настоятель соборной церкви, извѣстной подъ названіемъ «Св. Николая Господарскаго», такъ какъ въ ней совершалось вѣчаніе и миропомазаніе, на княженіе, древнихъ молдавскихъ князей съ 1569 года—времени переведенія молдавской столицы изъ города Сочавы, находящагося теперь въ Буковинѣ, въ Австріи, съ 1777 года,—до 24 января 1862 года, когда Молдавія окончательно соединилась съ бывшимъ княжествомъ Валахіею, составивши единую Румынію. Мать покойнаго епископа Геннадія Еначана, именемъ Екатерина, была изъ мѣщанскаго сословія, отличалась замѣчательною набожностью, что она и передала своему единственному сыну—будущему святителю, тѣмъ болѣе, что отецъ покойнаго святителя, спустя нѣсколько лѣтъ по рожденіи своего сына, скончался. О своей благочестивой матери преосвященный епископъ Геннадій Еначанъ очень часто рассказывалъ близко знавшимъ его лицамъ, и, между прочимъ, мнѣ еще въ началѣ сентября 1882 года, т. е. почти десять лѣтъ тому назадъ, когда я въ первый разъ лично познакомился съ покойнымъ, тогда еще архимандритомъ и преподавателемъ букурештской центральной семинаріи.

Первоначальное образованіе покойный святитель получилъ подъ руководствомъ своихъ родителей, и довершилъ въ четырехклассномъ начальномъ городскомъ училищѣ, находящемся въ г. Яссахъ, во дворѣ церкви св. трехъ святителей: Василия Великаго, Григорія Богослова и Иоанна Златоустаго, гдѣ прежде, до 1859 года—времени секуляризаціи монастырскихъ имуществъ въ казну, при князѣ Ал. Ив. Кузѣ (1859—1866 г.),—былъ знаменитый монастырь. Въ этомъ монастырѣ почиваютъ не-

тлѣныя мощи св. Параскевы сербской, родомъ изъ города Епивата, память которой св. православною Церковью совершается 14 октября. Въ этомъ же монастырѣ имѣлъ мѣсто извѣстный *яскій соборъ* 1642 года, при *Василіи Луцѣ* (т. е. волкѣ) князѣ Молдавіи, и *Варлаамѣ*, митрополитѣ молдавско-сочавскомъ, на которомъ соборѣ одобрено извѣстное «Православное исповѣданіе» *Петра Могилы*, митрополита кievскаго, родомъ румына († 1646 г.), основателя Кievской Духовной Академіи въ которой получило высшее богословское образованіе около ста (100) румыновъ изъ Валахіи, Молдавіи, Трансильваніи, Буковины и Бессарабіи. Въ трехсвятительскомъ монастырѣ была знаменитая «академія румыно-славяно-греко-латинская», въ которой преподавали, между прочими, столь знаменитые: *Софроній Початскій*, *Софроній* и *Иоанникій Лихуды*, изъ которыхъ первый былъ наставникомъ въ *кievской академіи*, а послѣдніе—въ *московской славяно-греко-латинской академіи*. Въ этомъ монастырѣ была и извѣстная *типографія*, частью присланная изъ *Кіева* митрополитомъ Петромъ Могилою, частью, позже, изъ *Москвы* патриархомъ *Иоакимомъ Савеловымъ*; этотъ монастырь, съ находившимся при немъ академіею, типографіею и мощами св. Параскевы, прекрасно описанъ архіадиакономъ *Павломъ Алепскимъ*, сопутствовавшимъ, въ 1654—1657 годахъ, антиохійскому патриарху *Макарию* по восточно-православнымъ землямъ, по Валахіи, Молдавіи и Россіи.— Все это старо-давнее знаменитое, прошлое въ исторіи церковно-культурныхъ румынско-россійскихъ сношеній, еще съ дѣтства крѣпко запечатлѣлось въ памяти покойнаго святителя Геннадія Еначана, и способствовало, въ весьма значительной степени, къ развитію его церковно-научной дѣятельности, о чемъ онъ не одинъ разъ рассказывалъ мнѣ: вотъ почему объ этомъ я и распространился.

Среднее образованіе покойный святитель получилъ въ восьмиклассной семинаріи, находившейся въ пяти верстахъ отъ города Яссы, въ монастырѣ «Сокола»: эта семинарія, по всей справедливости, имѣетъ такое же великое значеніе для Румыніи, какое для Россіи имѣютъ духовныя академіи: кievская, находящаяся въ Братскомъ Богоявленскомъ монастырѣ, и московская, находящаяся въ лаврѣ свято-троицкой преподобнаго Сергія Радонежскаго—замѣчательныхъ расадникахъ благочестивыхъ и ученыхъ людей... Эту семинарію покойный святитель окончилъ блистательно въ 1856 году, имѣя здѣсь наставниками, между прочими, *Филарета Скрибана* († 23 марта, 1873 года, въ санѣ титулярнаго епископа ставропольскаго), *Неофита Скрибана* († 7 октября, 1884 года, въ санѣ титулярнаго епископа эдесскаго), *Мельхиседека Стефанеску* († 16 мая, 1892 года, въ санѣ епископа Рѣманской епархіи), и немедленно по окончаніи курса постриженъ въ иночество, въ Сокольскомъ монастырѣ, ректоромъ семинаріи, епископомъ Филаретомъ Скрибаномъ, при чемъ покойному дано имя «*Геннадій*», въ воспоминаніе *Геннадія Гонзова*, архіепископа новгородскаго, знаменитаго обличителя *ереси жидовствующихъ*, въ XVI вѣкѣ: покойный преосв. Филаретъ Скрибанъ какъ бы приготовлялъ покойнаго епископа Геннадія Еначана, тогда новопостриженнаго молодого инока, къ борьбѣ въ Румыніи съ своего рода жидовствующими..., обличителемъ которыхъ въ Россіи былъ, соименный епископу Геннадію Еначану, Геннадій Гонзовъ; объ этомъ упомянуто въ замѣчательной, глубоко-прочувствованной, рѣчи епископа Филарета Скрибана, обращенной къ молодому иноку Геннадію Еначану, и это глубоко запало въ душу, въ сердце молодого инока; объ этомъ по-

*) Отъ нашего заграничнаго корреспондента.

койный епископъ Геннадій Еначанъ часто говорилъ мнѣ, особенно въ послѣдніе годы своей жизни.

На третій день послѣ постриженія въ иночество, въ томъ же Сокольскомъ монастырѣ и тѣмъ же ректоромъ, епископъ Филаретомъ Скрибаномъ, молодой инокъ Геннадій Еначанъ рукоположенъ во іеродіакона, вмѣстѣ съ своимъ товарищемъ, Филаретомъ Димитрію, а въ концѣ августа, 1856 года, оба они отправлены въ высшее богословское училище, находящееся на островѣ «Халки» (т. е. мѣдь), въ трехъ верстахъ отъ *Царяграда*, древней и знаменитой столицы греко-римско-восточныхъ императоровъ и вселенскихъ патріарховъ, при чемъ въ халкинскомъ училищѣ, получающемъ денежное вспоможеніе и отъ Св. Правительствующаго Всероссийскаго Синода, въ числѣ наставниковъ, между прочими, имѣлъ покойный святитель Геннадій Еначанъ столь извѣстнаго греческаго святителя *Константина Типальдоса*, титулярнаго митрополита ставропольскаго, не мало удивлявшагося, при полученіи официальнаго извѣщенія, о принятіи въ халкинское училище двухъ румыновъ—Геннадія Еначана и Филарета Димитрію—отъ ректора Сокольской семинаріи, преосвященнаго Филарета Скрибана, титулярнаго епископа ставропольскаго же... Это произвело большое смущеніе, съ точки зрѣнія церковно-канонической, и, поэтому, вселенскій патріархъ, въ зависимости отъ котораго Румынская православная Церковь находилась до 1885 года, далъ другой титулъ преосв. Константину Типальдосу: объ этомъ «инцидентѣ», если можно такъ выразиться, покойный епископъ Геннадій Еначанъ напечаталъ цѣлую большую, очень интересную статью въ г. Букурештахъ, 1875 года. Въ числѣ своихъ товарищей, по халкинскому училищу, покойный святитель Геннадій Еначанъ имѣлъ *Іоакима IV*, патріарха вселенскаго умершаго въ началѣ 1887 года на островѣ Хіосѣ.

1860 года, по окончаніи курса въ Халкинскомъ училищѣ, іеродіаконъ Геннадій Еначанъ назначенъ учителемъ греческаго языка и физико-математическихъ наукъ Сокольской семинаріи, а въ концѣ августа, 1861 года, вмѣстѣ съ іеродіакономъ Филаретомъ Димитрію, отправленъ въ кievскую духовную академію, въ которой окончилъ курсъ съ ученою степенью кандидата богословія, въ іюнь 1865 года, гдѣ имѣлъ своими товарищами, между прочими, нынѣшнихъ преосвященныхъ: *Виталія* (Іосифова), епископа Калужскаго, и *Александра* (Заккиса), епископа Архангельскаго, а равно нынѣшнихъ извѣстныхъ ученыхъ профессоровъ кievской духовной академіи: гг. Петра Ив. *Линицкаго* (философа), и Ник. Ив. *Петрова* (литератора), а начальниками и наставниками, между прочими, нынѣшняго высокопреосвящен. *Іоанникія* (Руднева), митрополита Кievскаго, — преосв. *Филарета* (Филаретова), епископа Рижскаго († 1882 г.), — преосв. *Сильвестра* (Малеванскаго), епископа Каневскаго, нынѣшняго ученичѣйшаго доктора богословія, ректора и профес. кiev. дух. акад., — гг. нынѣ здравствующихъ еще профессоровъ: Дим. *Постыхова*, Ив. *Малышевскаго* и Вас. *Ньонницкаго*. Какъ о кievской духовной академіи—своей alma matris—такъ вообще о Россіи, съ ея православіемъ, наукою, покойный святитель Геннадій Еначанъ всегда воспоминалъ съ благодарностію, и даже кое-что напечаталъ въ 70-хъ и 80-хъ годахъ.

Въ сентябрѣ, 1865 года, іеродіаконъ Геннадій Еначанъ назначенъ учителемъ гражданской исторіи въ высшихъ классахъ Сокольской семинаріи, тогда какъ его товарищъ по кievской академіи, іеродіаконъ Филаретъ, вышедшій, до окончанія курса, изъ кievской дух. акад., еще въ 1863 году, назначенный учителемъ Хушской семинаріи, встрѣчая много преградъ на своемъ жизненномъ пути, къ величайшему сожалѣнію, умеръ, во цвѣтѣ

лѣтъ, въ Хушахъ, въ 1865 году, т. е. когда покойный святитель Геннадій Еначанъ только что возвратился изъ Кіева: это печальное обстоятельство сильно повліяло на іеродіакона Геннадія Еначана, вообще отличавшагося въ сильной степени воспримчивостію, впечатлительностію...

Въ 1867 году іеродіаконъ Геннадій Еначанъ получилъ мѣсто учителя философіи и гомилетики въ букурештской центральной семинаріи, каковое мѣсто занималъ до 10 (22) декабря, 1886 года. Въ 1875 году, будучи почти 20 лѣтъ іеродіакономъ (съ 1856 г.), Геннадій Еначанъ рукоположенъ во іеромонаха, возведенъ въ санъ *протосинкелла* и затѣмъ вскорѣ—архимандрита, *Каллиникомъ* (*Миклеску*), митрополитомъ Угро-Влахійскимъ (съ кафедрою въ г. Букурештахъ), умершимъ 14 (26) августа, 1886 года 2 (14) февраля. 1885 года, въ день Срѣтенія Господня, архимандритъ Геннадій Еначанъ соборомъ румынскихъ святителей, въ предстоительствѣ митрополита Каллиника Миклеску, въ букурештскомъ кафедральномъ Константино-Еленнскомъ соборѣ, рукоположенъ во епископа Краіовскаго (Сраіона), викарія Рымнико-Новосеверинской епархіи, а 10 (22) декабря 1886 г., какъ сказано выше, оставилъ должность учителя семинаріи, будучи избранъ во епископа Рымнико-Новосеверинскаго, въ каковомъ санѣ и скончался.

На всѣхъ сихъ многотрудныхъ и отвѣтственныхъ поприщахъ служенія почившій святитель Геннадій Еначанъ являлъ замѣчательную ревность о благѣ церкви, соединенную съ твердостью, обширными познаніями и опытностію, его отличавшими. Дѣятельный и искусный *администраторъ*, покойный святитель Геннадій Еначанъ особенно много потрудился надъ благоустройствомъ духовно-учебныхъ заведеній. Его сердечная доброта, простота и доступность въ обращеніи и ко всѣмъ доброжелательность глубоко памяты всѣмъ, кто имѣлъ счастье быть въ близкихъ съ почившимъ отношеніяхъ, служебныхъ и частныхъ.

Въ 1873 году покойнымъ († 1875 г., въ маѣ мѣсяцѣ) угро-влахійскимъ митрополитомъ *Нифонтомъ* основана въ г. Букурештахъ осмиклассная *семинарія*, носящая имя этого митрополита, бывшаго предстоителемъ Валахской церкви болѣе тридцати четырехъ лѣтъ (1851—1885), и оставившаго какъ на содержаніе этой семинаріи, такъ и нѣкоторыхъ другихъ просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учрежденій, одинъ *милліонъ* франковъ въ *одесскомъ* государственномъ банкѣ, и ректоромъ этой новоучрежденной семинаріи назначенъ іеродіаконъ Геннадій, какъ извѣстный администраторъ: въ должности ректора, равно и преподавателя румынскаго языка и словесности, математики физики, естествознанія, и латинскаго языка, іеродіаконъ (а по томъ іеромонахъ, протосинкеллъ и архимандритъ) Геннадій оставался до 1884 года, когда на должности эти назначено было другое лице; своимъ какъ внѣшнимъ великолѣпнымъ видомъ, такъ и въ особенности, внутреннимъ благосостояніемъ обязана эта семинарія почти всею покойному святителю Геннадію.

1884 года, въ мѣсяцѣ октябрѣ, *формально* въ законодательномъ порядкѣ, открытъ *богословскій факультетъ* при букурештскомъ университетѣ, существующемъ съ 1864 года: деканомъ и профессоромъ церковной исторіи этого факультета назначенъ покойный епископъ Геннадій Еначанъ, весьма извѣстный въ румынской, особенно богословско-исторической, наукѣ своими многочисленными сочиненіями, переводами и изданіями; въ должности декана и профессора этого факультета (существовавшаго въ 1860—1864 гг. при ясекомъ университетѣ, открытомъ 1860 года, и въ 1882—1884 гг. при букурештскомъ университетѣ, въ качествѣ *частнаго* высшаго учебнаго заведенія) покойный состоялъ до 10(22)декабря, 1886 года.

И здѣсь покойный святитель оставил неизгладимые свои слѣды на поприщѣ науки, какъ главный устроитель внутренней и внѣшней жизни этого факультета—своего рода духовной академіи.

Перваго октября, тысяча восемь сотъ семьдесятъ четвертаго (1874) года, по опредѣленію Св. Синода Румынской автокефальной церкви (провозглашена *автокефальною* 1873 года, но окончательно признана въ такомъ достоинствѣ всеми православными автокефальными церквами 1885 года), основанъ синодальный органъ «Biserica Orthodoxa Română» («Православная Румынская Церковь»), который выходитъ ежемѣсячно, въ 7 печ. лист., и до настоящаго времени: редакторомъ этого органа назначенъ Св. Румынскимъ Синодомъ покойный святитель Геннадій Еначанъ, и въ этомъ званіи остался до 1 (13) апрѣля 1887 года, т. е. 14 лѣтъ, напечатавши въ названномъ солидномъ журналѣ болѣе 300 статей историческаго, литургическаго, каноническаго, догматическаго и гомилетическаго содержанія.

1884 года, близъ букурештской митрополіи, покойнымъ епископомъ Геннадіемъ Еначаномъ, по благословенію Св. Румынскаго Синода и на синодальныхъ средства, открыта *синодальная типографія*—весьма обширное и роскошное зданіе, гдѣ печатаются священныя, богослужебныя и вообще духовныя книги: въ ней чувствовалась большая нужда, такъ какъ въ 1859 г., при князѣ Кузѣ, закрыты всѣ духовныя типографіи въ Румыніи: всѣмъ пылѣшимъ благоустройствомъ эта типографія обязана исключительно татту, административно-хозяйственнымъ способностямъ и рѣдкому трудолюбію покойнаго святителя,—каковыя качества покойнаго по достоинству оцѣнены особенно г. Дм. Ал. Стурдзю, бывшимъ министромъ исповѣданій и просвѣщенія (1885—1888 гг.).

Еще будучи учителемъ букурештской центральной семинаріи, покойный святитель выдержалъ трудную борьбу съ своего рода *ересью жидовствующаго* въ Румыніи: сколько статей напечатано имъ противъ католиковъ, протестантовъ, атеистовъ и социалистовъ! Очень много неприятностей терпѣлъ онъ длинный рядъ лѣтъ отъ разныхъ интригановъ, преимущественно отъ покойныхъ, учившихся въ Лейпцигскомъ университетѣ, профессоровъ букурештскаго университета: Барбу Константнеску († умалишеннымъ 1891 г.) и Георгія Зоту († отъ чихотки 1885 г.), и ихъ многочисленныхъ учениковъ, воспитанныхъ въ протестантскомъ духѣ и печатавшихъ два духовныхъ журнала протестантскаго направленія: «Biserica Română» («Румынская Церковь»), въ г. Букурештахъ въ 1880—1883 гг., и «Descoperirea» («Пробужденіе»), въ г. Яссахъ, въ 1882—1886 гг.

Съ января 1887 г. по январь 1892 года, покойный святитель посѣтилъ рѣшительно всѣ уголки своей епархіи, заключающей пять уѣздовъ: Вильчскій (гл. гор. Рымникъ), Мехединцкій (гл. гор. Северинъ), Горжскій (гл. гор. Тыргу-Жиу), Должскій (гл. гор. Краіова) и Романацкій (гл. гор. Каракаль), устроая внутреннюю и внѣшнюю жизнь пасомыхъ, поучая каждый разъ всѣхъ, и священнодѣйствуя. Въ городѣ *Рымникъ*, гдѣ существуетъ архіерейская каедрa еще съ пятнадцатаго вѣка—со временъ *св. Нифонта*, патриарха вселенскаго, въплсѣдствіи митрополита угровлахійскаго, покойный епископъ Геннадій Еначанъ основалъ новый кафедральный величественный соборъ и при немъ *архіерейскій домъ*, по красотѣ и роскоши превосходящій всѣ архіерейскіе (8) дома въ Румыніи, а близъ собора—и новое великолѣпное зданіе для *семинаріи*. Въ 1889 г., по его начинанію, основанъ очень полезный духовный журналъ, издаваемый при рымникской семинаріи, подъ названіемъ «Menirea preotului» («Назначеніе священника»), а при всѣхъ мужскихъ монастыряхъ рымникской епархіи покойнымъ открыты начальныя *шумища* и *пріюты* для бѣдныхъ старцевъ; въ женскихъ же монастыряхъ открыты *мастерскія* для приготовленія одежды священно-церковно-служительскихъ; все это уже даетъ свои плоды, на пользу православной Церкви, просвѣщенія, благотворительности общественной!

Преосвященный Геннадій Еначанъ, епископъ рымникскій, извѣстенъ, какъ весьма плодотворный *писатель*: онъ—авторъ многихъ сочиненій преимущественно философскаго и историческаго содержанія. Изъ нихъ извѣстны: 1) Психологія; 2) Логика; 3) Θεодицея; 4) Нравственная философія; 5) Педагогика; 6) Дидактика; 7) Исторія древней философіи; 8) Исторія новой философіи (оба послѣднія сочиненія составлены по Альберту

Швеглеру); 9) Христіанство въ Дакіяхъ и крещеніе румыновъ; 10) Святой кодексъ; 11) Петръ Могила, митрополитъ Кіевскій; 12) Синайскій монастырь; 13) «Историческое ученіе объ отцахъ Церкви», соч. преосв. *Филарета* Гумилевскаго, архіепископа Черниговскаго († 1866 г.), переводъ съ русскаго языка; 14) Объ отношеніи св. трехъ святителей: Василія Великаго, Григорія Богослова и Иоанна Златоустаго къ языческой и христіанско-апостолетической философіи; 15) Филаретъ II, митрополитъ угровлахійскій († 1792 г.); 16) Руководство къ теоріи словесности; 17) Восковыя свѣчи въ Румыніи; 18) Церковь св. Николая въ г. Краіовѣ; 19) О церковной живописи и церковномъ зодствѣ въ древней и новой Румыніи; 20) Гаврилъ Банулеску, митрополитъ Кіевскій; 21) Князь Антиохъ Кантемиръ, російскій сатирическій поэтъ; 22) Церковь св. Иоанна Крестителя въ г. Краіовѣ; 23) Церковная унія у румыновъ въ Трансильваніи и Банатѣ; 24) Зодчій Эммануилъ, основатель арджесскаго монастыря, по историческимъ документамъ и народнымъ преданіямъ; 25) «Темный періодъ въ исторіи румынской Церкви», сочин. Ник. Вас. Лашкова, нынѣ о. законоучителя Кишиневской первой классической гимназіи, переводъ съ русскаго языка; 26) «Греческія грамматы, относящіяся къ румынской церкви, переводъ съ греческ. языка; 27) О церкви съ точки зрѣнія: догматической, канонической и исторической.—Здѣсь перечислены далеко не всѣ сочиненія покойнаго святителя Геннадія Еначана. Не всѣ сочиненія его отличаются одинаковыми достоинствами, но нѣкоторыя изъ нихъ безспорно имѣютъ весьма важное научное значеніе и отношеніе къ церковной исторіи Румыніи. Таковы, напр., сочиненія: «Петръ Могила, митрополитъ Кіевскій»; «Христіанство въ Дакіяхъ и крещеніе румыновъ», и «Святой кодексъ». Почти всѣ сочиненія покойнаго весьма объемисты, особенно три послѣднія изъ нихъ. Епархіи: угровлахійская (букурештская), рымнико-новосеверинская, бузеуская и арджесская, всѣ четыре не имѣющія своихъ историко-статистическихъ описаній, ждали своего изслѣдователя, въ лицѣ покойнаго святителя Геннадія Еначана, положившаго начало описанію книгою «Святой кодексъ» угровлахійской епархіи; но, къ сожалѣнію, ихъ надежды теперь не могли быть исполнены, за смертью покойнаго святителя Геннадія Еначана, одного изъ достойнѣйшихъ святителей, въ послѣднее тридцатилѣтіе православной Церкви Румынскаго Королевства.

Въ тяжелой утратѣ, испытанной румынскою Церковью, вознесемъ молитвы къ Господу объ упокоеніи души почившаго святителя Геннадія Еначана, много и достойно потрудившагося на нивѣ Христовой въ Румыніи, въ селеніяхъ праведныхъ.

Георгій Самурянъ.

Вышла изъ печати и продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ изданная

ГОМЕОПАТИЧЕСКОЙ АПТЕКОЙ Ф. ВАГНЕРА

БРОШЮРА:

ХОЛЕРА.

Предупрежденіе, быстрое и вѣрное ея излеченіе гомеопатіей.

цѣна 15 коп.

Холера никогда и никого не поражаетъ сразу (только такъ наз. сухая холера, дѣйствительно, появляется внезапно, но она у насъ почти вовсе не встрѣчается). А при точномъ и аккуратномъ соблюденіи всѣхъ перечисленныхъ въ брошюрѣ мѣръ предосторожности и своевременномъ употребленіи указанныхъ въ ней средствъ, съ помощью Божіей и при отсутствіи въ данномъ случаѣ совершенно излишняго страха, каждый можетъ считать себя вполне гарантированнымъ отъ заразы.

Изъ заболѣвшихъ же во всѣ эпидеміи и лѣжившихся гомеопатическими противухолерными средствами, громадное большинство быстро излѣчивалось, такъ, напр., у одного гомеопата, д-ра Рубини, пользовавшаго въ 1854 г. въ Неаполѣ 377 холерныхъ больныхъ, не было ни одного смертнаго случая, о чемъ ему и выдано мѣстными властями официальное свидѣтельство (подробнѣе смотр. брошюру).

Аптечки съ 5-ю главными противухолерными и 3-мя предохранительными средствами и брошюрой за 2 р., Полныя аптечки (съ 15-ю средствами) и брошюрой за 5 р., а также отдѣльно брошюры продаются: въ Москвѣ, Маросейка, д. Кайсарова, Гомеопатическая аптека Ф. Вагнера.

Пересылка по почтѣ наложеннымъ платежемъ.

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 28-й 1892 г.

Редакторъ
Священникъ Н. Копьевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.